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feducallfs duant Plannde 2010
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saoaont bes concepits scientinoues selom bepluisic deducation e de fiire bes artivines
commeun élément essentiel dans ['opération éducative. ot construit les stratégies
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l.a défmition du mouvemen! esl liée a la vanation de 1a
position d'un corps avec 'écoulement du femps por rappoit
a la position d'un autre corps, ¢ est - & - dire que lorsque la
pasition d'un corps varie durant un intervalle de temps alors
W corps est onymouvement duranl ced inweevalie

Powr facititer Lo défmition du mouveoent on suppose
seulement que le mouvement aui se fain dars un seul seny
et un des exomples du mouvement dons un seul sens, o
vt O mdeeo ond t brsin s les rakls

Dans co mouvemeont lo train se déplace vers Favant oo
vers L'amere, et ne se déplace pas vers le haut m vers Ip bas,
son trajet peut étre rectiligne ou parabolique ou les deux
piveemble

St le trajet du mouvement est un trajet rectiligne, a ce
mament e meuvemeant est appelé motvemesnt en figne droine
dans un seul sens, et ce mouvemnent represente e plus simple
genne des mousvements




La vitesse

Dans nobie vie guotidenne on décell le mouvernent de quelgques carps autour de nous est
raplde ¢ aditres cotpm on déont leur imouvement est lent. Pour comparer le mouverment des
carps (| faul se baser sul la destination do cotto description, e dany co cas || est appolé e
vitissse®.

Par exemple:

® 5 dews voibarey e déplacem  oune
voiture noire et une yoiture blanche sur
la méme raude (e trajed), on remargue
que la votture noire § mis un intervalle
de temps (1, secondel pour parcoarit
cette foute, tandis que 4 volture
blanche a mis un intervalle do termps {1,
secondel comme dans la figurel2),

®  Lisl lindervalle de temps (1) est inférieur
a limervalle de temps (L) |a quelle
des deux volilures sea plus apide que
Vsre?

Pourguoi?

A - CVE T TR D ST DTSl 1) (T T B

® 50 les deux vorures se doplacent sur dewx trapess de différentes longueurs, = supposons
que L voiture nolre se déplace sur une route do longuear (d, metre), Bt la volture blanche
ser deéplace sur une autre e mams fongoe de lomguer (0, metre)

® Siles deux voutures parcourent les deux wowtes dans e méme intervalle de temps malgre
que d, est plus longue que d,

®  Laguelle dos deux voltures sere plus mpide que st
e Pourguoi!

Deéduin: quels sont les deux factenrs qui pegvent décrire ie mouvemen!

La conclusinm coreecte:

On distingue de tout ce qui précede que la longueur du trajet (la distancel et le temps
nécessaire pour le pamcoutlt sont deus facteurs essentiehs pout décnre e mouvement. fn se
basant sur cos deux factears on définit une grandeur physigue appelés 'l Vitesse”,

Vitisae » D080CE. ot 3 iy ¥ _':-

Al-Ashras® printing house 7




5 un corps eftectue une distance (o) durant un patit imervalie de wemps 1) alors la viresse
du corps ) durant cet intervalle est:

( L4 vitesse: eat la distance effectude durant une unitd do tomp )

La Vitesse uniforme:

Less voitires et les avions samt munis o babitude par un groupe de compitears comme e compteyr
de la vitesse, le compteur de la distance, le chionomeétre ef la boussole de direction

Le compteur de la vitesse dans une vorture par exemple nous aide & savorr directoment la
vitesse, si |'index du compteur de la vitesse indique le namhbre 70 cela veut dire que Ia vitesse
e by wtuse el 70 Kiloméde Meurne Aquivabente ) pen prés 3 20 mete/seconde. Sioelle
lecture reste constante durant o doplacerment de fa voiture a cemoment on dit gua la voiture

se déplace avec upe vitesse uniforme @ cela veul dire que Ly volture effeciue des distances
dyles dans des imtervalles do temgs Ggaus

AARL 1O

"!‘ p— " S

La vitesse est déterminée par |'unité métre/seconde (més) lorsque la distance est mesurée
e metre of I lemps est eyt en seconde. Acssl el est déterminde par |'anise (Kl
hewrry lorsgue la distance est mesurée en Kilométre et fo temps en beure (comme dans le cads
tes ynitures, des Irmins, des avions e des bateaux.... ). S1 e temps = | seconde. alors 1a vitesse

-




La figure suvante repeesente une voilure on mauvement sur une route droite.
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Etudie cette figure et réponds sur les questions suivantes
® Quelle est la distance avee 1a quelle

& woiture s déplace en une seule
® Esroe que la voiture eflectue-r-elle des

distances dgales dars des intenvalles

de temips dgauxt (ouifmn,
® Quelle et 1a viesse de tn viltura?

. mitrefseconde.

® fsi-ce que la voiure se deplace-t-elle
avec Line vitesse uniforme? [oul/non).

En gendral loosque e mouvement serm avic
une vitesse uniforme alors le corps mobile effectue des distances égales dans des intervalles
de temps égauy malgré que |a distance s racoawrie & malgré que V'intervalle du temps demi
nue.

Sachant id! est |a distance parcourue durant un intervalle de temps (11

Al-Ashras? printing house !




La vitesse non uniforme - La vitesse moyenne.

Ly witesses unbforme d'dn corps et difficile X L edalives
pratigquament. Ston observe e mouvernent d'une yoiture sur une
Inute On IrOUVE que sa vitesse varle, sulvant les circonstances de
L ronite, partiis elle cmit ot par fols elle dé cmit ot ne rese pas
=ur e méme wthme. Dans ce cas le mouvement de la voiture
w5t connu qu'elle se déplace aveo une vitesse non unifarme:.

Dans le cas du mouvement qui est connu par an mouvement
avec une vitesse non uniforme, (F est utile d aller au recnurs &
une autre expression c'esl la vitesse moyenne

La vitesse moyenne V) st définie par 1a distance totale
effectisée par un corps mobile divisée par le lemps total mis
pour parcourit cette distance Clest i - dire

Vitewe arvonne $= Distirice Jotale pocourne
‘ rewnps total
F QTSR Ty sy By B —— Par les symboies
ML a .y
s d
=

Question
pour rélléchir

& |5 vitesse moyonne o= |a vitesse uniforme, aves qui si e corps
e deplace, il mffectue la méme distance dans le méme tomps

® Quel est 'objet qui se
déplace avec une vitesse
constante dans 'espace?

® Lorsque ke corps se déplace avec une viesse uniomme, sa vitesse
movenne est akors &gale & la valeur de cente vitesse (V =V)

& Li vitesse et hott lniforfoe guend be conn efiectue des distances
égates slany des intervalles de temps indganx ou effectue des
distances indgules dans des intervalle de wemps Grause




Exempie:
Un courpur parcosr! une distance de 100 mdwes «'un
champ de course drolt durant 10 secondes,  puis retourne en
marchant || met 80 wcondes pour retoumes s point inlial
de la course.
® Lo viesse moyenne (U courmur est délermings on allant
de la relation:

Vs % - — metresec onde.

® ot la vitesse moyenne en retournant est:
V - ‘!;-; —tll“t\“ﬁﬂ(nnfﬁ'.

8 of Ja vitesse moyenue du coarear durant son trajet (otal
est;
1!

Ve e mitrefseconde.

A ) i e
-y

La Vitesse Relative

Si uner persanne prend une voitute wobile, et sa vitesse &tait 30 kilomédres heure dans
Ues sens dgerming  Puls e antee voltare mobsile s rapide be dépasse avee une vilesses de O
kilométre/eure dans le miéme sens, cola veut dire gue 8'l1y a une personne debout A coté de
la vowste et qui survellle Lo vitesse des voltimes modibe sur Ly oty (cotle persanme est appelie
le surveillant)
alors:
® Vitesse de la voilure lente pa)_rapport oy surveillan)
it wst deboud sar kb lerre = B0 kilométreshesy

& Viesse de la voiture rapide par rappornt au survedllant
aui est debout sar b fere = 90 kilométresheomn

& Mais b vitesse de Lo vollure rapide par rappent au
passger s rouvant dans la woiture lonte: sera 10
kilométrestheure.

® Fu-ce que b vitleur de la vitesse de b voiture difiere
avec la différence de la position du surveillant? tout/
nonj,

. —— A0y 1 e i

De ce qui précéde on conclut gque:

|3 valewr de la vitesse par rappon au survellant qui est debout sur ia 1eme est difiérente de
la visleur de lu vitesse de Ta volture par rappoed au passager dims une dutre voltune mobike
Clest - & - dire,

La mesume de la vitesse dépend de by posstlon du sarveillant qul détermine |3 vialear de
cotte vitosse cela vout dire que la vitesse wistive est 15 vitesse d'un corps mobiile par rappon
au suevelllang,

Al-Ashras® printing house




Definks chacun de vv gui suit
W o vitesse uniforme,
M Lo vitesse movenne.,.

Ecrire le mol convenable dans le vide se trouvant dans chaque expression de ce

aui st

W e procduit de Lo viresse o coeps mobile par le emps =

- — est définie par la distance parcourve  durant une unité de
lemps.

£ Pammii les unités de mesure de |a vitésse est ou

W e resultat de la division de la distance totale qu'efioctue un corps mobile of
e temps 1otal mis pour parcoun cetie diSaNCE = ..

Ecrire le terme scientifiqoe representamt chacon des expressions de ce qui suit:
W la distance qu'efecte un corps mobile duram une unite de mmps.

B Lo vorpy mobille effectue des distances dgales dans des intervalles de temps
Sy

© La distancs totale qu'effectun un corps molsile divisde par le temps total mis
pour parcourir cette distance:

W 1a valeur de la vitesse d'un corps est determinge par rapporn i un sarvedllam
déterming

Que veut-on dire de chacun de o qui suil;

W |a vitesse moyenne d'une voitire est égale & 70 kmtheuro

B e vailure se déplace aves une vitesse imiforme = 80 km/heste,

£ Une voiture mobile de telle sorte qu'elle parcount uné distance de 100 kilométres
sdans deux beures,

# Un corps se déplace en ligne droite de telle sorte qu'il parcourt 20 metes en
une seconde,

Lin cycliste parcourt 100 metres durant une minute o 420 midres durant bs minate
suivante.  Calculer sa vilesse moyenae,

W pendant [ premides minule.
W& pendant [ devxiéme mimute
® Mour les deux minutes prsemble
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Mour comprendee plusieurs des phénameénes physiguss,
les savants mathématiclens  gtilisent les relations
mathématiques entre les différentes variables pour décrire
cei phénoménes. Mais les savants physiciens utllisem
len moyens  mathematigues comme los graphiques o
les tableaux pour prédire 1 relation ente [es grandeurs
phiysiguees o décrire les phittoménes physinues ol ume
maniéve plus facile

Comme exemple on peal representer graphlgquemen
la relalion da la viresse avec 18 temps d'uoe vollure en
frrouvernt, SE L vaitisre commuence le mauverment du repos
Ivitesse = zéro) et aprés une minute sa vitesse devient 30
kmvheure &t aprés une autre mi nute sa vitesse augmente

3 60 kmtheure, puts le conductear est ohhigé d utiliser les
‘rems pour dimmineer |3 vitesse de (a voiture 3 20 knvheure
dang Lo trabsisme minute pals (1 s'amde  complidement
apees une autre Trinute on peut representer le mouveme n
eraphiguement comme ce qui suit

Vibssmt e
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oot ss et mems graphbgus
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M;it"i Qicavert
Roprésentation de la vitesse unlforme graphiquement

Les imtruments:

U vailture des jouets des enfants, fooctionne gvec une banerie - une planche en bos lisse
de longueur 2 mitres — une regle mitngue oo oo wobkn mérique - un chieoometre.

Les etapes du travail

coopére avec un groupe de tes colligues poar faire cotle activild:

n Mets b planche en bois dars 1t position horzontale - mess deus mamues & une distance
connue sur L planche en Ixits comme dans |a figure (7) et mesure la distance entee elles
tdh.

=

e AL EERLE it i R L R e e 11 g

Fuls fonctionnes la volture of dutant cela un autre éléve calcule lo wmps 11 nécessali
PO parcouris cefte distance

Unt iroisidme éléve eépéte 'expérience en variant la distance entee les deux mangoes.
Fohungs tes miles aved tes collégues @ répiin 'expérience
En egistre les inctures dans un tablead.

A chague fois calcule la vitesse de {3 voiture pas la relation.

Fl maindonant Wy ax un fableas poar guelgues lectures gu' un groupe d'éléves a realse

La distance
parcoucue (d) mitre

Numrero

o'

Femips de ki distance
parcourne (1)

La vitesse _3_

- |
meétres/seconds




Pout expliquer 1'état reliant la distance (d)
avec b temps (1) on trace un graphique pour lis
wrondeurs mesurdes, On trace Lo distance
(e sur V'axe verncale axe des ordommees|
ot Jee terrrypes (8 suar axes horizontale Laxe des
abscisses figore (10)

Piibs on place les lectires Indiquées dans |«
tableau sous forme des points. EI lorsqu'on
relie ces points les uns aux duties on trouve
quielte se trouve sur une ligne dooite g
passe par le point de concours des deux
axes {point o'origine).

La graphique résultante le mouvement de
ta voiture

Etudie la relation graphique
precedente et conclus. .

Quelle st la relathon pmpuclinnmlle entre A iy mmum;o m": =
la distance () ot I femps (D7 e s chipimc

Estece gue la volture so déplace aver une vitesse

uniforme (constante)i

b/ non).

Sl on trace L relation entre Ja vitesse (v) of le
s (1 o obtlent une relation graphlogoe
camme dans la figure (11},

Utilise less lectures indiquées dans 10 e i
tableay précédent. qui (eprésente |e

‘B
déplacement d'une voiture avec une = [ |
vitesse: uniforme, (enif fracer la relation s |
graphique entre la vitesse (v) et le temps (1) ' |

Etudie la relation graphique o |

Owmince (th e

-

L '! .I r l] I i i1 l"[ ‘Yn S

Pl I . -
precedente et conclus: hime- |
Quelle et la valeur de la vitesse avec e |
laguelle la vorture se déplace? e 1
vreneson TIERTESE, b |

|

L

AN EEEEENEETE
L
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1 De Toctivité précedente on remargue certames realilés  du moovement uniforme on S

fignre droite

- La refation graphinue (distance  femps) du mousernent Unifomme  aviss une viiesse
constante est représentée par une ligne droite passant par le point d'origioe.

B La mwlation graphicue (vitesse - temps) du mauvement uniforme avec e vitesse constants
est représentée par une ligne droite paralléle 3 l'axe du temps

" >

Quel est le concept de I'accélération?

5t 1w prends une voiture & ciite de son conducteur et la volwre commence sen mouvernent
du repos sul une route droite et lu remargues que sa vitesse augmente avec le temps. La vitesse
de Ja wertire apeds e seconde stra 3 nvs of apris deox secondes sa vitesse Salr 6 mis o
apres trois secondes |a vitesse de la voiture devient 9 mis et apeés quatre secondes 14 vitesse
devient 12 mis

Pour décrire e mouvement de la voiture dans e cas on utilise une grandeur physique
qui exprime |a variation de la vitesse.  de [a yoiture en une saconde on en donne le nom
"I'accélération”

e L Flgare 1 121 o remargue qon La vitesse de (G soltare sugmmnte avec an taox constan
(dans un sens déterminé) €1 dans ce cas e mouvement aver une kecéldémtion crolssante est
carm st pan e mouvement scceieed® Maks sl 1a vltesse dis o volture diminue chagun
seconde jusqu'elbe <'ardte, dans se cas le moovememt avec nne accflération  décrmissante est
carsctérise par le mouvement decodlénd® | Laccélération est le rdsultyt de La division de 1a
variation e la vilesse (av) of 'intervalle de temps 11 pendant le quel i vanation @ e liey
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Liaccdlération tu) =

Clest - & - dire

vitosse finale (v) - vitesse initiale (v,)
Tempn (1)

C'est — a - dive quo

L aceMération est Lo valeor de L varianon de Lo vitesse du corps dans une seconde
Quelles sont les unités de mesure de 'accélération?

On a conmu precédemment que |'uniteé de mesure de la vitesse est metrey seconde et |'unite

et rrvesae du lemps st ) seconde

o Pulsque 'unhé de Dacodldmtlon « Uit de la vitesse méife Aseconde’
Ui i temps soconele’
mat seconded.
® Dans 'exemple précédent |'acoéléation = ooV, = 12-0: = 1 métre/
seconde’ ' 4

® Lscoalération est oraissante sila. vitesse du corps augmente avec le tomps.
®  L'accéiérution esl décrolssante i Ta vitesse du corps diminue avec le temps.

& Lne voltune commence son mauverment ta repos, puls augmente sa vitesse jusay’ elle
devrent 60 kinhears durant 5 secondes

® Line autre voiture commence son mouvement du repos, puis augmente sa vitesse
sau'elie devient 80 knwvheure durani 10 secondes

& L quelle des deux voitures se déplace - telle avec une accélération plus grande?
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Activité: L'accélération uniforme.

Suppose qu'im corps commence son mosverment di repos e en Hgne deotle, of suppose
qu'on o en registié 53 vitesse chague cing secondes comme dins le tableau suivant:

Tempn (1) seconde Vitesse (v] metreysecande

Fermpey (1) e nmldy Vil Iy miri v sevande

0 , 'S
5 10
10 20
15 £
20 40
25 50
] 0 \ o)
A T T ooossene » oW R0 e TR DO INN O (e

Etudie e tableau précédent ¢t conclus:
Fstoce < que la vitesse du corps angmente uniformement durant son moovement ! {out/non)

Quelle et la valear de aogmentation de la vitesse du corps chagoe ang secondes ¢

Calcule Lo valewr de Faugmentation de la vitesse da corgs chague secomde !
Quelle est b valeor de Macodlération du corps durant linteevalle de temps Wtal (30 secombes)t

On dit dans ce cas que be comps se déplace avec Une accélération uniforme. L'scedération
urnfoaree viend dire ques i vitesse do corps vane Laugmento oo diminuel avec des valeurs egales
dans des intervalles de temps égaux. méme sl le temps diminoe

Exemple:

Un auto bus se deplace en ligne drom, sa
vitesse vane de 6 metres's 3 12 memres’s durant
un intervalle de tiois secondes. Quelle est la
saleur de Vacoplésitions

La vitesse initiale =V = . s
La vitesse fimale = V_= s,
lrmln = . reeean SECONDE

!

I' accéleration = v, o l—
' L
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. Mettre e signe (W) devant Lo réponse jinte:

B aceddration sst
I-  la varidtion Je la distance par I'unitd de temps
2o Lo vadlation dela vitesse par 'unité de lemps.
3~ Taux de variation de la distance par rapporn & la vitesse.
B Le mouvement est avec une acoélEration uniforme:
I~ Sila vitesse du comps varie avec des valeurs égales dans des temps egaux.
2~ Sila distance que le corps effectue, varie avec des valeurs égales dans des
lemps £guux
I- Sila vitessa moyenne est égale 3 a vitesse unitorme
€ Lesquelles sont des relations grophigues suivantes représentent e mouvement
d'un corps avec une vitesse constante

Dt o e Tinime s ——— Hiwrrws —eww
O e bl ) mergn wecnodi 9 W 1seenodel

S un corps se déplace uniformément du repos jusqu'a sa vilesse altvindra 10 métees
/s apres deux secondes du commencoment du mouvemenl, alors:

W 1o variation de Ls vitesse thy conm dusant deus seconde est « v

B Javaristion de s vitesse du corps dons uhe seconde est = . nd

& 'accélération = ... mist.

En enregisirant les resultats d'une ence dans la quelle un corps se deplace
avee un mouvermumi déterming, les Aty Glaient comme les sulvants:

LIRS
| v v ot JERCRIEE B
Ce corps se déplace:

bt ne Vilessss dérmissante

2w aves une acedléeation unlfoome.
3 - avec une vitesse uniforme.
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Les dermiimndognies de 1a lo(nn]

tes gomrters phsioues
SCAIM s

Lo grtandeurs  pivwalipes
veaniviles

Lo dépiacosims

L & Y

l.a desenption et |'explication des phénomenes physiques
représentent la plus grande pantie de Lz science de la physique,
et pour comprendre ces  phénamenes || est néoessaire de
faire action avec des grandeurs physiques et des relations
Mmathématiopues, et chague grandeur physiguee vt lide 3 une
unité de mesure distinctive,

oot B eemypiles des wrandours physhgues

Lactmasse - b longue < le termps < 14 foroe

A b ey st cn e sarpion ches rTrtw ey e

Cite des vyemples pour tantres grandeans prhysigoes.
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Toutes les grandeurs physiques sont classées en deux genres:

Cirandours physigues scalil s
Crandeury physigues vechinielley.

Quelles sont les grandeurs physiques scalaires?

Les granaeurs physiques scalaires, pour les determminer || sutiit de savorl sa quantité seufement
ol Ceda on donnant i valeur numéeigue sof son unile de mesum

Parmi les exemples des grandeurs physiques scalaives la masse qul &5t mesurée en kilogramme.
T Somggumsu eqel esb mesieree on mdee e I lemmps gul es) s e seconde

‘IA. L P T T 1L (LT 1 [Ty YT

Clest - 3 dire que L grandeur plhaysigue scalaiee est une grandeur physicie gula une guantiv
seuloment et n'a pas de sens.

Cite quedques autees grandears physigues scalaires

Pourguoi ces grandewrs physiques sont considérées des grandeurs scalaires?

sUppiementaires

& Joutes les grandeurs physigques scaliires sool sourmises 3 des opérations aigéhrigues,
comptables spécialemant avec oy oombres @ d'une maniere particuliene, efles
s'additionnent et se soustraient =1 elles onl Jés mémes unités de mesures.
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Quelles sont les grandeurs physiques vectorielles?

Quelnues grandeurs physiques, pour bes détermines partatement ;o ne sutfit pas de connailre
lewr quamité sealement, mais I est nécessalre, en plus que i quantité, de déterminer lour seos
aassl

Les grandeurs dont on a besoin de les déterminer de connaitre leur quantité et auss) leul
sens, sonl appelées les grandeurs physigues vectonetles, gl parmi les exemples des grandeurs
physiques vecturielles: la force, "accélération, la vitesse et le déplacesment.

Cite quelques autres grandeurs physiques vectorielles:

Pourgual ces grandeurs physiques sam considéres des grandeurs vectorielles?

" Tuutes3esgrandeursphysk]uesvedotiellessomsoumisesédesopéranmsmamémaﬁques
qui 'appellent algéhe des vectewrs. Fi les grandeurs physiques vectarielles ont une
importance dans les différontos branches do la physique ot les sciences applicables
comme la géomdéerie. La compréhension de plusiewrs phénomenes physinues comme
L gravite, les champs, e mouvement des liguides, of les construcnions goomengues. .,
dépand essentieliement sur les propridtés londamentales des vectours,

La distance et le déplacement

Lorsque la position d'un corps varie dorant un intervalle de temps, 8 ce momem le corps
s'est déplacé, Cette variation dans  la position accompagaant le mouvement du coms ne
dépend pas du trajet du corps mobile, mais dépend du plus court Itajet entre o position ou |l
commence et La position ol || arrive

St un corps se déplace de'la pasition (A) & la pasilion (B) figure (16) alars ks variation de
s2 position est représentée par un segment dont son commencement est le point 1Al et sa
terminaison est le point (B) et dans le sens de (A) vers (B).

-
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Exercise: v .
quolle e« la difference entre |4 distance ot le deplacoment?

Si une personoe fait une excursion avec la voiture 3 Ta ville Tanta commengant de fa ville
le Caire. 1o distance emtre e Caire ef Tarta dépend de la longueor du trajet que |'excursion a
poursuivi comme dans {a figure (17).

Ftudie le plan précedent puis repondy sur s questions suivantes:

5 b traet de Vexcursion: b Caire < Banha < Tanta, quaelle est la longueur de la distance

parcoumt ..., Kiloenioe,
. Sili et de | eocursion + e Caire - Zagang - Tarta, Queltle et la longoeur de la distimen
parcoueie! .. ... Kilamdtre

_. On reenarcgue qu'tl y o une difidrence dars L quantité de la distance tandis que les deux
villes | Caire 2 Tanta sant stables. B i oo suppose qué l'excursion du Caire vers Tanta
el achevée directement alor La distance directe sera 91 kilomithes.

Dans cette exemple:

Le Calte représente le poinl (u commencement de
l'excursion wndis que Tanta et | point final de Vexcursion
Le déplacement du Caire vers Tanta représente la variation
clans la position du comps dépiacé, L= tajet (e Caire-Zagazig
- Tanta) représente une distance de déplacement possible,
aussi Ie trajet (Le Caire - Banha - Tantal représents une autre
distance de déplacement passible.

Guestion

pour réfléchir

Quand la distanre se
superpose avee la quantité
hu déplacement?

Mais lu distance linéaire vectodelle qui commence par
le Caire ot so termine par Tanta représente tm déplacemont
Tanta du Caire. |e déplacement esl caractérisé par deux
caractéristiques, s sont by suanité et le sens

Alors le déplacement Tanta du Calre = 93 klométres dans la direction Nord de 1 Ouest.
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CQue vout-on dire par o quantite du deplacoment ¢

Lat epaantingd du déplacement st egale 3 Jongueur de by plus coure Hgne diotte entre les deax
positions
Que weut-on dive par e sennd?

Il sera du point de lg position Initiale du mouvement vers le point de sa position  finale
Le déplacement est la distance parcourue dans un sens déterminé e le déplacement est ung
grandeur vectorielle, mais an définil s distance  C'est la longueur du trajet actuel gue le comps
mobile effectoe du point initial du mouvement jusgu'au point findl du mouvement, ©f ls
distance est une quantité . scalane.

e

e Les deux deplacements égales ont la méme quantité et le méme sens.

La vitesse vectorielle

Quelques personney pensent gqu il o'y o pas une différence entie b vitesse of T vitesse
vectoriolle, mals les savants  physiciens expliquent qu'll v a une différence entre slles. Alors
I vitessser voctorielle est Ly vitesse abstlue mais dany un sens determiod. Aloes poure definie e
vitesse vectoriolie | ost nécessaire de savosr la quamitG de 1 vitesse et son sens

Exemple:

L'animal iéroce {Le Jaguar] esl considéré parmi les plus tapide animaux, sa vitesse afteint
2T mvseconde Sioon veul expliques 5o vilesse vectocielle (| Taut déiemminer leosens de son
mouvenent on dit: la vitesse vectarielle du Jaguar = 27 metres'soecande dans le sens de 'ouess
par exemple

F YIS _ Nanite ] ahieromt 1o bbbl
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Commwent caloule <1 - an la vitesse vectoriolie?

B s Basand sun les reovarrgues peicédentes, 1y vimesse wectoriele est ume quantié physkque
vectanelle, pour la déterminer parfaiternent il est necessaire de savoir sa quantite of son sens,
et on peut caleuler L vitesse vortorelle de L adation

Cest - a—dire que la vitesse vertoriel le est la valew du déplacement dans une seconde. c'est
une grandeur vectonelle ellis o les mtimes anités de L vitesse, (méteedsocontde ou kilometny
heurel.

Exemple:
Si un corps commuence son mouvernent d'un point (A) (| parcourt une distance de 30 mitees
v ers |e Nord durant 30 secandes puts 60 mésres vers 1'Esf durant 20 secondes puis 30 métres
vers le Sudd durant 10 secondes comme dans la flgure.
4 oy D L Nenld

‘ el

£ hues) £,

B0 1) bt S,

LT RS

A --_--_-_--_----__-----------JD

Sy gue le trajet efiectué par e carps est A —= B C D
B Quel est le point initial du mouvernent?
Qued et le porm final du mouvement!;
Quelle est la valeur de la distance totale effectuée par ce comps?
Quelle est la valeur du temps total que ly corps a mis pout parcourr Cetie distance?

u Que vmn'-smw Li droite directe entre le point (AS e le point (D1 dans le seas (A s (D)

| I PR
< de deplacemunt « e ietee dinss b sens
Caleule la vitesse vectormlle:
Vitesse vectorlelle s ———" _ » métreseconde dans fe s
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Exercise: Les grandeurs physi scalaires ef vectorielles
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B Lo grandenr physique viectneelle.
L grandeur physigue scalaire,
L déplacement

. 5i tu te deplaces une distance de 5 metres vers e Nord et ton collegue se déplace
3 mitres vers le Sud, compare enbre:

W |a distance que W as parcoucue et 1 distance que ton collégue & parcousue
B Lo déplacimment gue tu as parcours o le déplacement que ton collégue &
parcoun.

B chossir la reporse juste:
& Lagrandeur physique doot I est necessaime pour La définir parfastement de savoir
Sl QQUANTLE e snn sens sal
b= v ganting de Ly matisne 2 grandeur scalaire,
b grandeur veatorlelle.
W | unité de mesuro de | vitesse vectorielhs: g
I« métre/soconde 2« metee x soconde 3« méweiseconde.

n Compléter les expressions sivantes:
& __ c'estladistance parcourue dans un sens dotermmné et C'est une
granduur vectonel le

W cestlavalewr du déplacemen par 'unité de temps et ¢'est une
granduus vectorielle

| PE—r c'est une grandeur, poar la déterminer parfaitement il est
nécessaire de sa voir sa quantité seulement.

a c'est une grandeur, pour |a déterminer parfaitemenn || est
NECESSAITE (e 5avair sa uantité et son sens.

B competiteur effectue 30 metees vers be Nord duramt 30 secondes puis 100 metres
vers I'Est durani 60 secondes puis 50 metres vers le Sud durant 10 secondes, puis
redouirie an peind inltial durant 80 secondes:

B Quelle est la longuour de la distance tolabe offectuée par le compétiteur?
B Quelle ool a4 vitesse myrnne du compititou?
£ Quel est le déplacementt Bi quolle est la vitesse vectorielle moyennet
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La science, la technologie et la société

Activité enrichie

Commment Caleules-tu b fomps o met b lamiine pous arriver dusoled vees L ame? Pout
calculer ce temos oo presd compte gue T lumidre se déplace avec une vilesse uniforme
constante cans toutes les conditions

Eo appliquant La relation V- ':'- v et cabcnter e romps en cormaissant e vitesse (e
L bur e et La distance entie le saled] of L terre comm ce ool sult;

Si le solell est @ une distance de 149000000 kilométies de la tere et sl la vitesse de 1a
Tumidre es1 300,000 kilometre fseconde

Poure calculer e temps que met |a lumiere pour armver do soleil vers a tere, on suppose
rque ke saolell se couchea Cing heure & snir

A quel temps parf la limigre solaire vers la terre?

Four conrmitre ce lemps on ulilise W conoept de b vitesse, en faisam attention quoe la
vitesse de |a lumiére est constante ef ne se change pas, c'est - a — dire que la lumiére se
déplace avec une vitesse unforme qui se détermine de La relaton:

Vitesse de la lumidre = Xt sotale paarnsir e
Tesrrmes teatud
Tomps = SR N P =, SYRUNLOO0 Wlomere = 447 second = B mman o1 J 7 seconde
vitesse de ln lurnsere SO O Bl cimairtrprsen opele

Si le temps du coucher du solell est b cing houre ¢'est-d-dive que l4 lumidre est partio
A walel! wvant ce femps ol 497 seconde «estd-dine par 8 pminate ¢ 27 seconid




Application

Les aviateurs, en faisant leur excursion aénennme avec leurs avions prennent en
considération la vitesse vectonelle du vent cela paur caleuler 1a quantité de carburant
necessaire podr completer excursion,

La terre tourne autour d'elle un tour complet chaque 24 heures, et du mouvement de
la 1erve résulte le mouvement du vent @ sa surface.

S On suppose guun avion part d'une
ville 11} vers une ville 12} en méme
temps un autre avion pan de [a ville
(2 vers lville (1) e premier avion
il se dlirige de la ville 1) vers a
ville (2} met un temps plus long
tpue le deuxlbme avion qul se
dinge de la ville (2) vers la
villeg (1) o le premier avion
vole dans un sorm cantralre
au sens du vent ot par suite
la resistance du vent devient
plus grande. €1 de la sore
(1w Besoin d'une guantitg
de carburant en plus gque
le deaxiéme avion malgré
que o distance parcounie ost
constante pour chaque avion.
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. Choisir la reponse juste;
"

L
=

L'unité de mesure de by vitesse el

| = métee | seconde 2. mitrelseconde 3- mitelseconde” .
L'unité de mesure de "accélération et

| - métre seconde 2. mptre_saronde 3- mitresecnnde

Le déplacement est une grandeur physique don't 'unité est: ..
| = Meme,

2~ Mitre/seconde.

3 - Métre/seconde”

B Valeur de |a variation de la vitesse d'un carps mobile en une seconre est

egale:

T = la vitesse vectorielle 2 —le deplacemem 3- I'acceleranon.
Lin comps se déplage avec une vitesse unifoeme constame lorsqu'|l

| = se déplace avec une accéération égale zéro,

2 < wi déplaco pvec une acceléralion conytitnie.

3~ eflectue des distances égales dans des lemps indgaux,

I 3o dit quun corps se déplace avec une accélération uniioame lorsdgue:

| = b vitesse finale et égale & 5o vitesse Initlale

2 « ga Vitesse augmente avee des valours égiles dans des tomps dgauix
3« Il effectue des distances egales dans des remps égaux

L' accélération est

| —une grandeur physique vectorielle son unité mis*

2 — une grandeur physique vectorjelle son unité mvs.

3 - une grandewr physigue scalaire son unité més?

Valeur de [a variation de la vitesse par unité de temps détermine:

| - la vitesse vectorielle

2 - le déplacement.

3 - laccélerauon,

Line volture se déplace en hgne deaite; elbe effectie L distance totale @) dirs
un tempe total (1 alors (3 vitesse moyenne de |a voiture st obtenus de |a
relation:

|-V= -;d- 2V=dxt 3V= ll"_




14 guelle des wlations graphiques suivants (distances-temps) qui caratecse le
moMvement (U comps aver e vilesse:

s rrvmeme I Mo i

/

Beergn seoonedy LLRTET Lu.u.--l- ' g oooieh
" L

I X o)

- Si un corps se déplace uniformeément du repos jusqu'a sa vitesse atteint 10 m/s apres
deay secondes du commencement iy mouvement, alors:

B (3 variation de fa vitesse du coms apres deux socomdes = ..,
I s variation de la vitessy on une seconde =
B 1 acedleration = ..o

- Beallemmes
W Une voiture spéciale s ost deplavée du mpos o sa vitesse attoint 25 nivs dans
10 secandes. Quelle est I'accélération avec la quelie la volture se déplace?
W Durant 2,5 secondes la-vitesse d'une voiture augmente de 20 mfs & 25 mv's.
Tandis qu'un vélo se déplace du repos e sa vitesse aneint 5 mis,
Le quel des deux se déplace avec la plus grande accélération.

. Cunpb’usr le vide dans le tableau suvant:

———i = rt_q—
n | o N
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U howvmow utilse dans w2 vie, en plus que le moais plan
des genres des mirirs appelées les mirols sphériques
comme ceux qui sont ulifisés dans les voltures. 1is 9= som
placies devant le conducteur poar découvrir be chamin
demitre e vortune, & qui sont dtilisés au moment de o
vaser, diana lequel la figure se volt plus grande, ef les miroirs
e réfidetvinsendt (a lumitre thiny les phares du devant des
voitures et dans les phares qui =e trauvent daos les ports
o ausst s miroles sphériques sont utilisés, pour reflichi
Ja lurmiére des projecteurs dans bes alrports. Ausst homme
A vecours sux [eatifles dans 14 consteuction des appracelly
essertiels comme e (élescope nifisé powr éudier les
Planbles o b microscope A pour verifler les choses
précines, Auss| les lontiiles som utilisdes dans Tes unetes
mdcdicales pour tratter les défnuts de voe

-
-



A la fin de cefte unité tu seras

copable de:

v Connsiig s conoagls concernume de (4
el o L Lo

v Connalime s camciéeistinees de | muge
e sir s amrery plhns

o Cobiine gueluies Coocely Ooeossroe
Tow rviresers spsheiringaes of es Sl

o Lo ey o tibeiatiioes de |
fommmnie! e |28 miresins spinarpes

¥ Uargnirer oty [ Tt ssomrvmes o= 11
lnille concmm

o P o s T s
£ el frernanion des tmages par les st
R TN

v Apprdc e 'lnpostance dos emlles dais e
traltmren) oo ppaloues dilaus dis pue o

V"mwortanco dis s tans L fbocgtion

s Alscopiy Iondisnnes,

/ . Les proces inchus :

# = sdcurite of la sty
Teattorlos aoluuts oo we.

K
- -
',
—
\- i

tecon (1) h Z)
Les miroins Les lentilles
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|'homme a remarque en observant |a surmace de I'eau

Les Objectifs de Ia lecon: J stagnanie qu’ | voil 'image de sa figure dass I'eau. On remarque

Al T e cotte Tegun [ sotes

T L

aussd Vimage de hauts batiments construits au bords de Veau
stagnante. Si tu regarcles dans n'importe quelle surface polie
texemple e mirlel, W venas Fmage Jeta pure Tout cely
résulte de la retlexion de Lo lumidre (son retour) de s surface
ol Fead o e Ly surface du mimir

o Taomaitre [ moffioan U In
\rrrmey,

o Lot tee £ S o0 b Wi ony
e by fonne:

o Lpmnliee s camettetsiiyaen
e Ve o . Jeenimaie
pam

o Cewaniri|lie! b gewis diss irimim
W uL-

¢ Comnniim queinoos comopts 6
Uk SIS

»  Camline coommesd s unnen) ke
Hing=s s Jes b1z spaepues
M s TR

& v thew pgperiTees gour
matrer  gestount ran de
Smmuntind dise orages i Jes
TR TT I

lntﬂmhtilﬂglnbhlqﬂm] A F 0 g 0 b s T

® I8 mMIroNE  Lonaaver .
L T

& s g roullee of virelln

L T T L SRy DTS
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‘ﬂé&&l}h “découvert;
: Les caractérivtiques de V'image formée dans le mirolr plan

Les instruments: R

Un mirole plan - une carte sur laguelle sont écrites guelgues
lenres

Les dlapes: I

Coopére avec tes collegues pour e cette activite; ot cela t ) -

en préparant une feville blanche en carton et eo écrivant | 2 \_‘,4

fuelques lettres alphabatiques: -
Mests L carte e laee d'un mirale lixé vesticalement,
Erwegisive les romanguis sur les caracténistbgues de lmage
formée dans te miroir plan,

Déduis les caractéristiques de I'image formée i . Yo i
dans le miroir plan en répondant sur les questions

sulbvanies:
o Comment apparail «1- elle I'image des (efres dans le miroird {inversée 7 droite)
o Comment apparaissent - ollos les dimensons des lettms dans le miron? Ggrandies ¢ plus

petites / dgales)
o Bat ceque image des lettres dans le miroir est lnwversée ? (ool 7 non).

o Bt oo quian pout obtenic Vimage des lottres fommen dans T mimm s an domanf (Owi ¢
noay,

o Eshoe o oo gue L distanoe de chargue Jetes du miroir est égale 3 Ly distane e de
som image du rrriroir] (oui / non),

— |
De Yactivité pricédente tu iouverad que les caractéristiques de Uimage d‘un objet formée
dans un micair plan sont comme ce qul suit -
image draif
image égale 3 l'objet
irrsige inversée
image viruelle (on ne peut pis 'obtenin sur un B<mn)
distange de 'objet du mimir = distance de limage du
miroic
a dmabte i joint Fobjet ol son imagge esf perpendiculalne
sur la surface du miroir).

Est — ce que la reflexion de la lumiére est sounmse a des lois

détermindes! R N mm—pm———
Pour ml)ﬂnd’n d cene fqueston on va taire Factvig At o s L M e
suivante: L

Al-Ashras? printing house T —




‘ﬂ:ﬂ“ndnuwnm— =
Lol de reflexion de la lumidre

-

Les instrumments :
Mirow plan - une feullle hlanche - an groope d'épmgles - une rapporteur - une regle.
r — \
T 4
( ol e dibancke
- A .
L= =
A 11w N itz e D 1l W TSRO
Les étapes

Bl Troce une figne droite by sur une feullie blanche, puls place un miroir plan dans la position
verticale de wille sorte que e bord de la surtice réiléchissante s'appligue ser ta doine oy,
ERae b noermabe INMI sist 10 roite ix v
Trace une ligne droite IAM) repedsente e cayon lusminew ineident sur le eniroir, I Tait un angle
avec la pormale (angle d'incadence) el fixe deux épingles D, e 0. dans la position verficale sul
ka dmlte.

n Regarche dans le mimir de |t oies poar voir |'image des deux epingles D, ot 0, et e deux
épingles D, D, de telle sore qu'elles sont rectiligne avec l'image D, D

. Enféve les dew dpingles 1, 13, puts joins entre elles avec une diolte et prodonge ke poor renconirer
La sutface réfléchissante au-point (M1 cete ligne (BM) représente le myon- telléchi,

I Mesure l'angle que fait (BM) avec |a normale cest Fangle de réflexion.
Reépeéte les éapes précidentes en clangeant ks valour de Fangle dincidence on otilisant o

 mpporteur € & chagges fois déemine gl oe wélemxion.
st e yue Vangle d'incidence = Vangle de reflexion? (oul / non).

Le résultat:
17 i de reflengon: angle dincidence = angle de réflooon.
2% 1ol e reflecdoe: S rayon lueioew cidond ot le rayon lumioeus eflidchl of e normale
Glevde au point d'incideoce sur la surdace réfidchissante du miroir sont tous dans un seul plan

(- est e plan de la teullle) perpendlcudiare a la sumace réfidchissanie (surface du mow)
|

Aok 2
32




Des concepls concernant la réflexion
o  Phimomnme de {a eflexion de fa lumiee: c'est son retour dans le méme milen en

rencontrant une surface (éfdéchissante.

o Lo myon incident: ¢'est lo rayon qui tombe sur une surface mflechissante,

Ler rayon réilechic Clest le rayon qui retourne de la surface réfléchissante

o Angle dincidence: ¢'est angle compirls entre ke rayon incident #f la normale édlevée au
poset d'ipcidence & L surface réfléchissanie

o Angle de réflexion: c'est 'angle vompric entie le rayon éfléchi @ la normale élevée Gu
point d'incidence & la surtace réfiéchissante.

Les miroirs sphériques

Quel est le miroir sphérique?
Crest un miroir dont s surface réfléchissamte e<t ure partie de la wirface d'une sphire crouse,
et il y a deux genres de miroirs sphérigues.

Genres des miroirs spheériques

wS Gty iy
Lt L

£

Observe la figure (5) el Cconnais le miroir concave et le miroir convexe,

tnesiion

pour réfiéchir

* Combien ' ixes secondaires
. un miroi
Caantin shye fa Ao 5phérique.
A » st ce quiil exsste plus qu’
une axe principale pour e
mirnir sphérique

A i T O IR et
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Les concepts concernant les miroirs sphériques:

Erudie Lo tigure prdcédento ot cannals les concepts unls lomague tu éadies L fommation des
irsages dans les mirors sphangues
* Lo centie de courbiire du mitolr (€1 cest le contre de iy sphére dont le mimir est une partie
d'elle.
Ol se rouve lé centre de courbure du mirolr concave?
(dewant |a surface rsfléchissante / deecdre L sarfcn réfidshissante)
O se trowve le centre de courbure du miroir convexe ¢
(devant la surface réfléchissante / demére (4 ssntace éfléchissante).
L& rayon de courbure du miroir (CSk ¢'est le rayon de la sphére dont e mimoir est une parme
d'elle.
Sammet du mivair (S c’est le point situé aa miliew de la surdface réfléchissante du mimir,
IYaxe principale (CS): C'est lu droite qui passe par le sommet du mitoir el son centre de
courbure
« Laxe secondaire: ¢ est toute droite passant par le centre de courbure du miron &t n'imparte

qued point de <o sotface il e sommet du miooir

Le foyer du miroir concave:

Siles rayons solaires o0 les ravans de o' impocte quedle source distante de la surace du mirolr
concave sont incidents, ils se rétlechissent d'elle et se copvergent en un seul point appelé “Foyer
duminoir”.

ey

‘Hmndnowmtn—_
p— Détermination de la distance focale d'un mirelr
concave

| &5 imilruments ©
Ll ooty Coemsaves — U doran

r

Lw i1meore concao

‘h,. L B L L i e L L L e i e

AMets e mmiealr cancave e face des syons solaires (oo un ohpet tés loinl

Houge I'écran devant la surface réfléchissante du miroir Jusqu'h tu obtions la plus petite
Image oette (poim luminews) c'est le “Fover du mimir” (figure b)

Mesure 1o distance entre le point lemmness et lo sommet do mimim alors cette distance
est | distance focale (0 du miroie concave

Alind 2
24
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Cunclusions

Estoe s lis rayons apris leur idflexton du mimk cancave s convergent en un seul point
fu'am pest 1" obtenir sur 'édcran 7 (oai ¢ poa)

L& poind de amvmpenco dey rayony paraliéles apnss leur eoflexion d'un mitelr concave
sappelie =

la dm:mce enire lp tnyur i minoie goncave ¢ son sammet s appelie © S

Remarque importante

Le rayon de courbure ¢'un miroir est égale au double de la distance focal c’est a dire r = 21

et cela sera expliqué expérimentalement plus tad

Les images formées au moyen d’un «
miroir concave
Pour étadier les cas de formation des images par un muroir

sphérigue, on va uilliser trods régles pour délerminer e sern
de la réflexion du rayon incidemt sur le miroir. ces régles

ﬁ L puynan lunminewx incident paralléle 3 1'axe principale
ay miroir concave se (efléchit passant par le foyer
tFi

' Le ravom lumineux locident sur le mibmin passant par e pridor
1 foyer, il se mdflechil paralléle & Faxe prmcipale. €

.l Lt rayoy lurvieses (e iedent sue b mirmie de welle sorte
qu'll passe par lo contre de courbure Il se réfléchit sur
lu) - evvryie 7

Lorsgu’on place un objet devant un mirair concave, on

peut doteeminer les positions des images de "objet et ses

caractéristiues en utllisant deus rayons seulement des trois
rayons précedents.

o LUnnage seslle: cest |'image qu'on peut I"obtesir sur un

monRm \%

e Umnage vinuelle: cest Iimage qu'on me pedt pas o

I'obtenir sur un feran. .

Activife: Cas de farmation des images dany le

miroir concave (convergent)

Pour déterminer la position ¢ les caracteristiques de Vimage formée an moyen o'un miroir

concave - sils les etapes suivantes:

- Le compas est ufilise pour tracer la surtace d'une sphére de centre (€5 qui représente le
misair concave.

- Trace l'axe prncipale ec y fixe la position du toyer puis trace une feche perpendiculare
A Vaxe principale pour représenter un objet lumineax. Détermine L position du centre
de courhure du mimir de telle sode que Ie rayon de cour bure est &gale ao dauhle de 1y
distance fucale

-

s e caniem 18— e W
Sl Ll B TR
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- Trace un rayon provenant J'un potnt supéoeur de Fobjet lumipeus, de telle sonme gu'il soll
incident paralltle o I'axe peincipale. || se refiéchit en passant por le foyer,

n Tewoe un autre rayon qui passe por le centre de coutbare, 1| se réfléchit sur utm@ne
(pourguol || se refléchit sur lulbamémed)

- Détermine la position ge rencontre de deux ravons refléchis, ¢est 'image du point supénieur
o 'nbjet lumineus

n Détermine la position et les caractéristiques de I'image formée dans les quatre cas indiqués
dans Ie tableay suivani - e compam les resultats obtenus avec ceux qui se rouvent dans
Lo taldesais,

Position de Pasition de Vimage | Caraciéristiques st tormanon do Mmage
Fahje e Flmaye

. ' 6 3 ‘e

Sur lo cemme o Sur o centre de  Réwlle - ronvorste

rourbure courbure fgabe i l'objel e
(Mmage estcoincidiée
avmee l'Uhiﬂi R

Entre Lo foyes A une distance s Réplle - renverss
de xndamhmu -agrandie
couthite




Formation des images dans un miroir convexe:

Vimage do I'objer placé on face d'un mimir convexe o8t 1oujours plus petite que Fobjer,
droite e vicuelhe (n'est pas obtenue sur écran malgré L variation de la distance de Uobjet du
Ml convexe,

AN T T B (11 10 A et e 08 PO D fy i PO

Activite ~decouvart:

Lis imtrinents -
Un mirolr concave —un suppoed pour e miroir —une bolte Jumineuse munie d'an trou

"" o LTIy e e S YIS  TWYTIN Y Y T —

Les étapes :
Mets le miroir sur le support en race d'une source lumineuse (le rou lumineux).
Bauge le miroir en 'approchant ou en 'éloignant jusqu'a la farmation d'une image du
~ trou 3 son coté et gl lui est égale.
Mosore ba distance entea le mirale of 16 trow, 1) est egale au myon de coorbure formemt e
mirmme

Conclus ;
Lo distance tocale d'un mibroke € o

'
2
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B completer ce quiwit ;
W Phénomene du etaur de la lumiere dans le méme milieu en encontrant une
surface éfléchimsante sappelle ...
I Le paint qui est sifué au milieu de la surface réfléchissante d'un miroir concave
s'appelle
' Le rayon du mirir concave est égale ... 55 dlistance focale
: ' . estune image qu'on peut I'obtenit sur un écran

Le rayon lumineux incidont paralléle a I'axe principale d'un miroir concave se
refléehle passan

-: Chutsiv la réponse juste:
© W Siun rayon luminou incident de telle sorte qu’ il passe par e foyer d'un mirolr

concave alors |l
I~ Se rétléchit paralléle 3 'axe principale.
2- Saréiléchit sur I — méme
o So wiléchit en passant par de centre de courbiuee

M Un rayon lumineux incidem sur un mirolr plan comme
lanes La figure whors 1| se réfidchin de telle sorte que 'angle
e réfloxion ew dgale &
|« A 2- 1 Wy

W Ln miroir cancave sa distance focale est 20 comu Lin objet
wst placé a une distance de 50 om du mirois alors son fmage se forme 3 une
distance:
1= Plus grande que 40 cm.
2. Plus grande que 20 cm et phus petite gue 40 cm
Lo Frade d 200m

W Ln mimic sphérique son rayon est 60 cim alors sa distance focale est égale 3
1- K0 cm 2-120¢m 3-30em

W Lorsque 'objet est situ€ au centre de courbure d'un mirir concave 1l s'en forme
une image:
I+ Réelle, renversée, plus petite.
o Réelle, renmvenée, égale & Fobjt.
I Réelle. renverséde agrandie
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Tu as remarque que plusteurs personnes ont besomn
d'une lunette médicale pour lire ou pour mascher, of lu
vieny d'observer une personne gqui répare les monfres, a
recours aux lentilles pour vair les parties pricises dans Ia
rontre, Ausst des lentiles of les endoscopes sont uthises

dans les guerres pour sulvee les combas

[Dans boom bes cas salvants homme a recours 3 une plcce

luminouse trés impoetante s"appelle "la Tontille”

w et wan (adlres chue Ly (eharrorees e 10 s e

Quelle est la lentille?

Lo leatitle wsr Ui milliew hansgasent, ieacteur de g
lumidee, Himitde par deux surfaves sphériques, d’habitude

elle wst fabriguée on vere ou en plastique
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Genres de lentilles :

11 se trouve plusiours genres de lentiiles, donr on pewt citer = (* ‘

© La lentille convexe (convergente):

o elle es épaisse au milieu, moins 5e aux doux
extrémiiés, lu lentille convexe converge les rayans
luminessx incidents sur elle

‘ Fijgam 0110 (0 ettty v
© La lentille concave (divergente):
e elle pst mince au miliew, épaisse aux deox extrémitds, |2
lentifle concave diverge les rayons liimineux incidents sur
elle

A

‘ Fippasst 1111 04 S WU mmm—

Les concepts concernant les lentilles

= -
- : --
| X
\ /J \ J
B 13 0 ComRD (4RI A 11 118 1T cooces (s

e la figure précedente of connais les concepts suivants :
BN Lo cone do courbare de a face de la fontille {C) Cest le centre de courbure de la sphare
~ dont cette face est une partie d'elle
Pourguoi il se trouve pour la lntille deus centres de conrbure (€ ; C)1f

. Le contre optique de Lo lentille (O) <"est un point a INinérieur de G lentille, situe sur laxe
_ principabe au milieu de la distance entre ses deux faces.
- Rayon de courbiare do la face die b lentile 0; e'est le rayon de Le sphén domt L faoe est
une partie d'elle,
. laxe ,mndpnloz c'est la droite joignam les doux centres de couthures do deux surfaces
e L Tt e passant par b centre aptique de Lo lontille
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Premiérement : La lentille convexe

Le Foyer d’une lentille convexe (cotwerpente):

Si hes o ddu solel! s les myans de n'imponte quelle source lolntaine 5 uoe lemmile sont
incidents, an remanyue que les ryons aprés lour passage a travers la lentille; se convergent en
un seul paint appelé “le Foyer de La lentille”,

¥ ~
La'njﬁ',o CONVexe .
9 Wn objet ointain
Ecran
—
-
LM'J‘UM fervnggee sar 1 Geran est an foves |
L T T R . T e T Py G Y N [
e,

1 @n; rdecouvert:
Les instruments:

Line lentille convexe —un écran — un support de lentille une source lumineuse lointaine (on
peut avone recnars aux tryons do soleil,

Les dlapes:

n Mets (a3 lentille sur le support, de telle sarte gu'une
de ses deux faces soit en face de la source lumineuse
Inintaine.

Mets Vecran verticalement & |'autre coté de La lentille
et houge-le en le rapprochant et en V'éloignant de la
derllhe Jusgu At obtisos un paint luminews, et *le
foyer de l:"emille". -

Mesure la distance entie ce point of le centre optique
de la lemtille cest o distance focale (1 de la lentille
COVexe.
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A Fg 120 e s ramioR el b i setiih AT B Cotre TR i e e
L L R et AR R O R RTINS
Que dedwns — tu t
e les rayons qui ,msem a travers Ia lentille convexe se convergenl en un seal poiat appelé
“ler Foyer de Lo lentille”

¢ Lla lentille dans ce cas est connue par la lentille convexe (canvergente] car les rayons
sotent d'elle convergents.

Question

* Laquotle des deux lentilles sa distance 1ocale
wst i plus gronde ¢

pour reflechir \.......‘ Q it
—tee

Les images formées au moyen de la lentille

convexe:

Pour étudier les cas de formation des images en wtilisant la
lentille convexe, on va utiliser trols régles avec les quelles on
détermme be sens di rayon lumineux apris son passage dans
la lentille.

. Le rayon luminewx incident passant par le centre optique
de 1a lentille passe 3 'intérieur de o lentille et sornt sans
subir aucune réfraction.

Le myon lumineux incident pamliéde & Ve principale
sort de L lentille en passant par le foyer.

Le rayon lumineux incident passant par Ik foyer sort de
la lentille pamiléle 3 Faxe poncipale.

En plagant un objet devant une jenille convexe on peul

m”“mnd’.'wmﬂomm ‘ T b I m.wﬂ B R R TT
utifisant deux ravoon seulement des trols ravons précédents. #0401 01401 h | s
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Les cas de formation des images avec la lentille convexe

(convergente):

Powr déterminer la position et les caractéristigues de Vimage formée au moven de la fentilie

quovere - Suis les Stapew suivantes:

f Ulilise le compas (le compas pout dessines la lentille canvexe).
Trace Vaxe principale de i bentille (o'est la droitie qui passe gar ke foyers ef le centre optigue
de la lentille),

E  Oftermine la position du Foyer (Fl et le double de L distance focale (26 sur I'axe principale

__ des deox faces do la lontille

u Trace un rayon provenant d’un paint supérieur de l'objet lumineux de telle sorte qu'il soit
incicent paralléle & Vaxe prncipale aloes i se réfracte # sort en passant par le foyer

n Trace un rayon du méme point passant par le centre de courbure de la lentille, il |a travesse

___ sans subir aucune réfraction.

' La position de renconlire de dewx rayons sartant détecmine 'image do point lumimes.

l Ditermine fa position of les caracteristiques de Vlmage formée dans Jes.cing cas indi

~ dans le tableau suivant —et compare les resultats ohienus avec ceux qui se frouvent dans
le tableau..

Position e Posttinn de Caracirnatiques Can de formaiton du Virnage
Volnyet I'image de Mimags
obloet —— )
. | A

al | Foily 0 it
Hagrnoicg e s St o
'™ 1 . '
'h.kq."'\—“\" .\f';)l:).VTO'_.,fl,.

A P AV T | s ANy b2l 3T

Au thoulide de . Audoublede s Reell o« remverstes by lanngee
distanes focale disance focale Fgali b Fodjen o0
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Deuxiément : la lentille concave

Le Foyer de la lentille concave,
SEun fabsceau de rayons lumioeus et incldent pamliele sur une lentitle concave slors les

rayons sontent de {a lenille concave dcanés (divergents) camme s'lls sont envoyés d'un paint
devant la lentille appelé “le toyer de la leotilie concave”. C'est un point virtuel (on ne peut pas

"ohwenis sur un écran),
7. ™\
\_ J

P T | [N ST TR —

Les images formées par la lentille concave:
I"rmage farmée au moyen d one lontitle concave est toujours une mage virtuolle, plas potito
e1 droite. Dans le figure (20) on a utilisé deux myons pour connaitre comment s'est formée

Vimvage de ['ohjet,

T T T R L e L TP —— P T | T T T T eI




Utilisation des lentilles dans le traitement de
quelques défauts de vue

Parmi les importants défauts de vue: la myapie — "hyperm ie.

Ces défauts sont provenus de |'lrrégularité de la comée, ou de I'irrégularité de la sphércité
de Poesd La personne saine de vae, youl 'objet lointain clairement (1'objet lointaim par rappon
Aux yeux sains se trouve a une distance de & métres! et cefte clairetér roste si l'objet sapproche
i une distance pas moins gue 25 omy

© La myopie

o Ondi quune perssonne 4 un €25 de myopee lorsque I'oedl voit les objets proches seulement
clairernent. Tandis quu les objets lointains apparaissent déformeés, et cela car les images de
ces objets ne se forment pas sur |a rétine. mais elles se forment devant elle

Quelles sont les causes de la myopie {

n Résultat de "augmentation du diamétre de la sphere de Peeil, il se produit de cela gue la
eéthive seea loin de la dentitle de Foell.
O il y a une augmentation dans {a convexité des deux surfaces de la lentille de "ol il
se prodult de cela la diminution de la distance tocale de |a lentllle de Poeil alors les rayons
paralldles venant de Vobjet lnimain se coovergent en un point devam la rétine, purs se
divergent apros cela formant une image n'est pas claire sur la rétine figure (211,

Correction de la myopie
Cela en utilisant une lentille concave qui diverge les rayony Justa’d fa formation des mages
des objets e objectifs) sut Ly rétine; ot powe cela la porsonne myope & besoin d'une lunets

modicale dont ses lintilles sont concaves,

A Fion LIV it 08 ) ekt adil (i i e T T T TR AR T gy [ —

LT
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(2) Uhypermétropie:

On dit quune pessonme s un cas d’hy permétropie lorsgue | ozil voit les objets foimtaims seulement
cluirement Tandis que les objets proches me sont pas vus claliement, ot cola car Vlimage
des objets proches ne se forment par sur la rétine mais se loment dorrigre olle.

Quelles sont les causes de I'hypermétropie {
Resultar de 1o diminuton du diametee de T sphere de 'ceil, | rdtine sera proche de n
lontille de Favil.

. Ol La diminumion dans la convexité des deux surmaces de la lentille de Foall, i se produl
de cela une augmentation de sa distance focale, alors les rayons envoyes de 'objet proche
s convergent en un point derriere la réone de |oeil ligure (23)

Correction de 'hypermeiropie:

Uy permétrople est traitée en utilisand upe lentille convese gul conyesge les rayons jusqu'a la
formation des images des objuts (les objochifs) sur la réting, of pour cela la personne hypermetrope
a besoin d’une lunette médicale dont ses lentilles sont convexes.

A 'y Tl smmantii i e ) iaagss eiie bs sl A g D St o s L i -
LR T

Les lentilles collantes:

Les lemrilles collantes sont utilisees a 1a place des
luneties, ce somt des lentiiles irés mmees fabelguées
en plastique, on peut les mettre adbérontes avec la
comée de |"cei] et |es enlever facilement

A Vg 27 b rdil e cohimaw
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n Completer ce qui sull
B Ladistance focale d'une lentille comvese est dgale 3 la distines ente

Lo

La lentille concave tat  los rayons Incidents sur edls,
La distance entre le foves d'une leatille convexe et son centre optique e

de 10 cm, la double de sa distance focale estde ... cm,
W Line personne myope  besoin o une lunette-médicale dont ses lentilles sont_

® e défaut de vue résultant de la diminution du diametre de la sphere de |'cell

B} choisi la réponse juste:

@ Siun rayon fumineux est incident passan| par e centre optigee d'une lerdille
comvexe. || son
I-  en passant par le soyer.
2o Parallele & Vaxe prinicpale.
b D la fentitle sans sublt aucune réfraction,

W Une leotille convexe dont sa distance focale sst 20cm, un objet est mis 3 une
distance de 400m de ba lentie, Fimage de Pabjet se foeme & ume distancs
I+ 40cm 2 20cm 3 10em

W Un objet est mis i unie distance plus petite gue la distance focale o'une beoile
convexe - les caractdristiques de 1'image formée sant:
I rdelle renversée agrandie,
2 Reéelle renversee plus petite
3= Virtuelle droite agrandie-

B} Montrer par un dessin seulement la formation d’une image égale  'objet au
moven d'une lenfille convexe,

! Cite les positions of les caractéristiques de limage formee av moven d’une fentifle
canvexe dams chacun des cas seivants
@ |'objet est A une distance plus grande que [a distance locale et moins que Je
dotble de L distance fovale,
# Lobjet est  une distance égale au double de la distance focale,
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La science, la technologie et la société

Aplication de la technologie

Mesure les surfaces des terrains:

les arpenteurs el les savants de typographie utilisent des appareils spéciaux pour dé@erminer
les hauteurs. Un fijsceav des rayons laser est émis, ensuite ce faisceau est requ par les mirirs 21
fess Neend [ lRers, forunass ans ces appareils, Par conséquence, on pel ftire des mesures s précivs
pour calculer le temps de vayage diun faisceau des rayans laser aller — metour 2 sa source

Fabrique un modeéle:

frace des figures esquissées raydes
momrant comment |image formeée avec
la lentille convexe se change envariant la
distance focale




I tuimige ol 4o
-

Hilstoire

Suvant La legande hellénique qui racoote h

que Archiméde o su plusieurs choses &

ropos des miroirs, ot utilisation de la -_—s —— _)
Em\ii’se dus solell comme une arme contre T o~
I"escadee rommaine qul ol fall des invasiony N B | <
a Sicile en 212 A C; ol des énarmes miroirs N ) )
concaves sont mis pour canverges les rayvons j -
du soleal of des dinger vers les vorles des P

bateaux, fort naitre une trés grande chalear = : _— _\)
cequl mane 3 brdler les volles of & les

transformer en des balles enflammdes de
feu

UIntégration des sciences (la médecine)
Cataracte:

el est aneint de quelques maladies,
dony I plus dangereuse do ce< maladies
st la maladie qui est connue sous le nom
(Cataracre), Veau atteint Veell résultar de la
vielllesse ef les maladies ol les indésirables
eifets des medicaments et en plos la
prédisposition héréditaire
ue |'oell est attosnt par le Cataracte,
la lentille de I'ceil devient obscure,

Er pour maner catte maladie, 1l esc
necessalre de s'intarvenir & une opdération
Chiraragicnle et de remgilacer Ly lenti e de
I'ceil par uoe jentille en plastique qui sera
plantée daps 'eed] pour toujours pOwgue
I"bomme peul voir une autre fois et avec un
Hegrd dlové do cland
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. Choisir la reponse juste des choix donnes :

WS un myon Lamineus parallele 3 Paxe principale d'un miroir concave, | se
1eflechi:
(1) En passant par e contre de courbure duy miir,
[2) Erpassant pat le foves
13 Sur luf-meme.

B L objet st mis an foyes o are lentilie convese, aloes | position e Fimage
formée sera;
(1) Eotre le foyee et b contee de courbure.
27 Au centee de courbiure
[V Vimage ne se forme pas.

E Lin mirolr cancave sa distance focalis et 10cm: alors W rayor de courburn de
s surface est égale:
M5cm (28 10 em ) 20 ecm

W Lo lentllie convese sa distance focale 50 am | unobjel e placé 3 une distance
de 30 cm de |a fentilie, alors 'image de 'objet est & une distance:
11 plas grande que 100 om
2 égale 100 cm
(31 égale 50 cm.

B irsage formee en wifisart la lentille concave
1) réelle agrandie renversée
) Viraolle plus peting omversse,
L) Vidtuelle plus petite deoite.

. Compléter o qui st

W Le polot qui est au milieu de la surface refléchissante dun miroie concave

suppoelle i
W L lgne dralte gul passe par e sommet du.mirole ef son centre de courbure

s‘appellec...m
B Lo distance eatre & foyer dha mirolr concaye of son somme & appelle

M Lin miroir convexe. son foyer est 20cm alors son rayon de courbure de sa
surface est dgale
& La personne hypermétrope a besoin d'une lunetts médicale dont ses lentilles

wont




Commenter ce qui suit
C R Lo bt convese dpaisse sa distance focale g5t moms que celle do fa lemille

COnvexe mince.

z La lentille concave est ulifisée pour Iraiter 1a PEFSOONe Mmyope:
Ihypermétnogne est niltde e atilisant une leatille convexe | san inage ne et
pas se former.
U'ohjer mis au fover d'une lennlle convexe || ne s'en torme pas une iImage

& |l se trouve paur la lentille convergente dews foyers, mais le mirolr convergent n'a
qu'un seul foyver

B reobleme

A
v

Une lentille convexe se distance focale st égale 4 cm, Un objet est i & uoe distance
de 6 om de la lentille. Détermine la position de I'image formée et ses caractéristiques
en tracant deux rayons lumineux seulement.
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Premiére Semestre - Unité (3)

LiUnivers et le systeme solaire

Introduction sur l'unité:
L urivers vaste est rempli par des millloss ¢*astees quisont incapables ¢ éclairer cet univers étondu
s et bey astees dans Vespace iy o des milliands e Mlomlees o/ sspace bsur ot fmid.
Towte chose dans | univers change. Sur {a terre les générations de population et les étres changent.
ot o b ol pat rapport aux Stolles. Les Solley chargent continumniiemunt ot st 'anivers ne
gantde pas son dtal, of laufes les galaxies s'Sloignent ['une de 'autie 3 une geande vitesse ot ' univers
et en Al o expansion (ilabistion comtime s




Lee obhjeetifs de ‘funite

A lo fin de cette unité fu seros
capoble de:

v

v

Roconngitne  quelques hypothitses
T T B T T TENE
Rocemaloe  gunlques  hypollidses
vimeer Ve los dierpsiirs sl
Secrmmilii [a facret de rotiion d desidom
ST T (T e o By galanm
Pracs wnmryester b wactivllin e L) v
T powir st i d"0ne gl &
'

MECOmmume 1l o lommdbins (00 ¢ efiime &
At By granclenys 1§ rsiverd

L spiarmriea e e itaiie
| s e b e

L sypinmwe uriterrsed #f e sy wisiine

Fluntes AP LS TTREESHT




L'univers;

® Lin pspace vaste &tentdu qui rendorme les

o ‘u vorrmnn des gatiors tang univers ess 4
peu peis 100,000 million de galaxies.

Les galaxies:
o les galaxdes pxistont suns |4 (oo e
grappes. Parmi les guolles [a galaxie de 1p
vine lactée qui renterme ! itailn du soleil

La ?lnie de la voie lactée;
® Remiorme Vétode du soleit ol W
systéme solaire.

.
Le systeme solaire: \
& Le saleil o los bt planiee

ot oment autour de ul

fntormation

Conmmumranmome serpldnrmmssres

® Nolre galaxh 4 prls o
nom car olie ressemble

s ol dparpilkd
' 2 ®  Flle est ausst nosnmle
L'humanité viie factée,

o - ‘
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| nivess

Le systéme solaire
Les planétes tourment autour du solell. Le solell of bes planites qul 'estaumnt touemem autour
thu oontre de | galaxie (de la voie lactee

Le soled] prond environ 220 milllon d'années pout fatre un tour complet autour du centre de
la galmae. Le systome salaine est situe sur I'un des bras spiralé do la galaxie de la voio lactée &
l'extrémité de la galaxie.

A s ) et . et 1 " O T8

Comment s'est fi I'univers?

Plusiours scientiliques croent que Vonverss et fomme d'une forte nxplumm cent la grande
explosion depuis 15000 million d'années. Durant cetie explosion |1 s'est formd toutes les Tormes
e Lo rratblre, e 'dnergie, de Vesprace of 1o demps, || 'y avail preesaniie poue tecositer ce gl
sesl passe

Les décnavenes micentes dans {a hranche de La physique et |'astranomie ont perm aux savants
de suivee I'histoire de ['univers dés a premigre secande de son origine.

Les savants crolent que la matiére de 'univers avant Fexplosion étain une sphere gazouse a
haute pression el trés haute températufe e 3 un volume minime. Cetle sphére est en axpansion
continue dopils ce temps. La thiorie de la grando explasion ful mire depuis 1933




_———__

La grande explosion

Dapuis environ 15000 miliion d'années, Funivers avait un rés petit volume of trés chaoude
Apeis s grande pxplosion commenga L'operation de 'expansion ef le changement ot qui continue
jusguen nos jour. Durant les quelgues minutes qui siavirent b grande explosion, les panicules
atmigues commencement a fusionner formant les gaz héllum et hydrogéne qui a leur tous

formérent les galaxies les éoiles et 'univers & travers les millions d'années.

e e e T ST

Pout = deew, [ymnan
tevestt g'sa volume

poeih o Thorss smtm ndon e
e

A L L LR | L T e e T T TI

Origine de I'univers dans les anciennes
périodes

lLes premigres imaginations de I'bomme X |'origine de
|'anovess revionnent & 'dre de o poerre ¢ est-A-dire avant
quelques centaines de millions d'anndes. Durant ce moment
domina la seperstition sur | imagination de I ormme et | 'esprit
humain évoludt chez les anciens Egyptiens et les Babvloniens
qul turent on fien entre |'etemélité de 'univess et les dieux
variés qul v dominait.

1.es philosophes grecs ef Romains ont essayés de mettre des
theories aux phénomenes spatiav tandis que la science de
I'astrologie domina les civilisations indienne et chinoise.

La proprdte géndrale qui impreessionne 1 imagination de
I'univers ches Panclenne civilisation c'est son Heu au monde
des différents Dicux et la crovance qu'il y'avait une différence
principale entte la terre ot le cel ce qui ne permattait pas de
mettre des theares concernant | univers ot san orgine.
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Lannde Jumiere: Les
distances dans I'univers
sont 1ris vastes de fagon
qu'elles sont mesurdes
pat Pannds  lumifee
s'anneée lumiere c'es! la
distance parcourue par
Fir Lo e ey o dnndes
etcomme lavitesse dele
lumiire égale 300.000
km por seconde donc
cette distance équiva
460000 millipn  de
ksl owmedstres,
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| nives

‘Hé_mnnuuuvuw
U'expansion de 'ualvers ot I'éloignement des
galazies

Les outils

Un peu d eau - un pou de fanne - guelques graines de raisin sec - recipient en vemre.
Les Slapes; Coopire aver un groape the tes amis pour faire
cette activite,

n Makange un pou de fanme & Voaw ot peu de hevare du ‘ ®

pain. s -
4 . : e .
’ Mélange lis constituants soigneaserment pour obitenic une h,ll
pelte de prain é
- Incruste quelgues graines de misin sec daes o plie. 2 -

n Laisse |a pdte dans un en doolt chaud poar qu'elle
fermente
Que remurque-tul

Oue ressemibile Lo leves da pain continuelle

D Tl 1511 W g (M Gt
........................ e p—.
Que wwpresente | éloignemeat des graines do raisin sect e e g
Qu'est o que tu déduis de la présence des distances entre I
graines de raisin sec

Iinformantion

CONNESERNoEs supdemaniaimes

® En 1964; les 2 ingenieurs Panzeyas e Wilson out
découvert par pure chance des ondes de radio venant
e 'espace.

® |lIs ont oboutit que ces ondes ne sont qui un genre
d'écho provenant de la grande sxplosion et |l conbinao
4 se répandre dans 'univers,

@ |l est possible & w'imparte quel tElévision sul tere de
capter ces ondes. Cey dews ingénieurs ont meine e pris
Nobel & cause des découvertes,

& Ecris une recherche concemnant lo découvents de ces
ondes en profitant du réseau de Vinterme,




Histoire de 'univers

A propos de ce sujet, les savants ont des iIbéones variés, Quelques uny suivent la theone
tle "univers ouvert of voient que l'univers n'a pas une fin limitde. D'autres sulvent la théorie
et Luntvers clos ot colent que | univers s'arbiens de se Hiliter 01 coremencesa 3 s contractr
[usips’d devenir teés enfilé ou trés chaud ef « dpeeté A une autre grande explosion.

l‘u S a\l‘ fl—"'{.'q--n-u Y T‘l
atad. bl o A
-

s BTN, -
th ...1’,1.,\\ e o s

S b «wqm (-r);
_L,___._____
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Lens avec 1on style persannel un réen qui exprime 'histoire do 'univers. Discute avec ws
umis et oo wofesseu

Réllesian

Inellectusesiie

Malgres que la théone de la grande explosion el parmi
les théories les plus accoptdes wntre lex astrologues
mais il y'en a plusieurs questions 3 propes de cette
théorie parmi lesquelles:

® [Est-ce que (U accepies cetie théodie ou non?
Partage 1on opiakon,

®  Istce que tuvors que la théare de Lo grande
cxrlusion est t contradiction avec les ioligions
crlestes, Mantig lon apinia,

ot des dégits pour tous ce qui l'entoure, Conmment
Pl W intevpredes ce systeme parfaie oul lig
obtenue de la grande explosion,

yvolcan, mals I a obgered les laves Ul sortem
du sommer du volcan, Est-ce qu'il peut de coo
peouver que le volcan a eu liew?

® Sl les télesonpes subissent uoe evolution enome ef

Science: Technologie

I"bomme découvis des apparvils plis précs, st ® In 1992 ¢ duram une

ce que tu peut prouver au hon la théorie de la tache pour examiner
grande explosion les premiéres radiations

de lunfvers, L'un des

Envegistire on opinian e disoute tes amid of ton vaissaux  spafraux  a
professear. décauvert une variation

dars  ces  ratllations
ce qui approuve la
theuwie de la grande
oxplosion




. Ecris le concept scientiligue te chacune des expresstons siivantes -

Constitue toutes les galaxies, les étotles. les planétes et les étres vivants.
Renferme toutes fes étalles que 1 observes dans le ciel pendant |a nunt

Existe sur I'an des bras spiralés de ly galaxie de La wolo lactie,

Expansion do I"'univers ot b cobésion des particules atomigues formant les gaz
helium et hydrogene

L systimme solaire ses trouve s L galaxle de Ly vole Ly tée |\
L'univers s'est formé de la cohésion des parocules d'oxvgene ef nirogéns. 1 )
Le systerme solaire enferme plusiwurs golles. + &

Les galaxies sonl formées comme résultiet de L gaande explosion, (I

' Ecris un récis pemwmel pour identifier chacun des concepls représentés dans le
schema sobvan
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lLe soleil ef les planétes du
sysleme selaire




Les Oblectifs de Ta lecon:

A b Fine ol B logom, Ty sy

L L

Neoommateee T sysldme
LRI

. Aoty TR "y'!."l"' ol
swviare soliine

o e oreter Lo
Bt Fanmde o amm

e Vinne

Les rermmoloyies de ke legon:

o sl
L oy sdm |

A& Piix BT

§ Ot e pessan

|es planites rofanies somt ormees dans des orhites auour du
solell depuis des millions d’années. Elles formemnt avec le salell
We systeme solame. Ce systéme spotral 8'Gtends 3 122000 million
de kin dans |'espace ; y compris les astérides les météodites, et
I sated e Le solen) st e conp o a'hwl---"l« IRA S o 8 Sestome
car || forme plus que 99% de sa masse globale

Ce wystome élalt considdérd le comtre de o plis gramde pan e
do Pamvers, mais nous savons scteellement guo notre systame
suladre o oot edune Ache diany e reste de Fupnivess. Les planhles
rotantes €1 les autres corps célestes dans le systeme se formérent
depuls 4600 million dannée a parti de [y matlée estanie de
b Ferrresatiery ohus 5o lesd

Let solel dtaltentourd d'une sphére de gaz imélange d wdmgéne
" |' '"':””" ™ ('l' ,Mlll‘-'\l“”’ floe 0l nix hf"' m g:.“ 7IMNTIme "'
Hux gazeux qui s'est transformé ensuite en un disgue plat rotant.
|"sdhésinn de la poassiens Pune o iubos Sormal guatre frasses ul

sunt Mercure Vertus, Torme, et Mass ot pais dans un plan exterme
plus Inin {3 poussiére et |4 glace e sont unis au gaz formant
Jupited Satume Liranus & Neplune.

|
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Lattraction dans le systéme solaire

Qu'est oo qui maintient les plandtes du systeme solaire dins
leurs orbites T Clest 'attraction qul est uoe force d'attraction
entre s masses (e 2 corps iUl 2st direciemmt proportionne!
0 L valeur de lours masses @1 invessemont proportionnol au
carre dy |a distanee qui les sepand

(c'est I'énoncé de la lol de gravitation universel de
Newton)

Clest I"amaction qul maintient la matiére du corps oéleste
enherente. Sk cette foroe est asses grande, slle athite quelques
gaz vers 1a planéte rotante ou la lune formant autour un
Almosphese

Au 17e siecle, le savant anglais Isaac Newton a approuve 4 Tl &7 Vasmactioe e sobe]
le mouvernent de la lune ef les planétes rotantes et 4 mis la
lol de gravilation universelle cedt 'ane des los pancipales
dans 'univers.

' . - -
Théories de l'origine du systéme solaire
Le nombee do theories scientl Hgues et philosophiques concemant 'ongine du systeme solaire
es1 i peu prés vinght, mais comme nous e verons toutes ces théones sont non rassurées et sonl

expindes & un changement, Nous exposercans et des Lo théarie L plus Impartanie possr savorr
"'evolution des idées scientiiques concermant arigine du systeme solaire,

@ La théorie du flux (laplace 1796)

Lo savant Francais (Pierre Simond Laplace) publia une
iechenche mitttulée “systéme du monde®, cecr #ait en 1796
Cette recherche montre Iimagination de laplace concesnant
la fegon de formation du systéme selaire. Cette Imagination
a peis un grand succes pendant un siecie ef ful affectée par 2
nbsorvations
® la présence ce qui tessemble e nuage ou le flux dans
Vespauve

® l'espace renferme plusieurs anneaux de nuages oy oe
Aux gui entourent quelques. planétes comme celles qul
entogeont 1 planéte saturog

Information

Connamaancas suppiamantaras

® LUattraction rnaintient les planétes ratantes dans leurs arbites autour du soleil et |es
sobe s anitonnt elesy plandoes rotantes. Cetbe attracthom Falblbe avesc Vaugrmentition oe Ly
distance car tant que la distance dae la plangte rotante autour du soleil augmente tam
opue by grabrto dhiminue et son mooverneot deviest plus alenti
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La theorte a suggore gue le systome salame 251 lorme de 1a 1lacon sivante ;

Lo systlmie solalee et o Vodgine wne sphére de gaz bedlant gul towme suous delle
e, Cette sphém ful nommée fux, Apees quolgoes mmps, e fox » perdu sa chalew
gradusllement. son volume a diminud, sa vitesse de otation aotour de lueméme
augrnenta,

Sous |'ediet de la larce centritoge, e flax g perdusa formne sphéngue et a prs Ta lomme dun
disgue rotant applati, Dw o Hux s'est dotache des portions sous |'effet de la lece centrifuge
formant des anneaux gazeux qui commencérent a toumer dans la méme direction du
i

Les anmeaux gazens apres lear mtroidisserment ot leor sodididication sormeérent les planetes
du systeme solaire. La masse brulante restant au centre format le soleil




@ La théorie de I'éloile de passage (Shamberline et Moltyn
1905)

La théonie do Pdtnile do passage est basee sur
la ypothises suivantes

Lesystime solaire a0 Vodgine une ssale
de etaile qui est le soleii.

s'est approché du soleil une autre éoile
mmense
Cette étoile a attire be sololl vers lul causant
une grande dilatation 'une partie du soledl
face d 'éile.
Cutie partie dilatée explosd formant une
grande ligne gazeuse qui s‘étend du soleil
vers la denigre planéte.
Cette ligne  gazcuse  commenga A se
condenses a cause de la locce de gravité
puds enose refrotdéssant elle format les
planetes motantes,
Le soleil s'est 6chappé de |'attraction de 'étoile immense & cause de 'explosion.

&b ol LA o Ao e de prossye

® La Théarie moderne du savant (Fred Hoyle 1944)
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Cotte théorie est basée principalement sur co gue nous ohservons paniois quand e
#oile brule pour une courto durde pous devenin une des doiles les plus dclatantes dams
le clel

Apres un ou deux jours I'érodte perd son eclat o1 redevient § son ¢ prminil, La cause
dir o deliat n'est Es conmue et probablement provient de Fexplosion de I'étoile 5 cause
des réactons nucléaires violentes qui oot liew subitement & un degré que |'&oile nejone
des grandes quantités de gaz. Ace moment le volume de I'étoile augmente et de méme
sean e dat el euand les gaz dégages se nedmidivsent elle tetosrne 2 san éclal peimitid,

Expliosion nucléale

- -
) e =
-

de |'étaile S _
- o ~
. Rotatoo des ~
- gaz peoduits s
. - yron o
,’ dutaur du “ Rotation o une
’ . TR
¢ | = solell \ Gtoile pres du

\‘ <obeil

ol s echappe de
Fattraction du soleil

F Y L




fred Hoyle a profite de la vente precédente powr mettre son imagination ef son by pothese
de la agon de formation du systisme solabee, (L supposit |

La presence o' unn staile qui touee pes du soleil

Létuoibe fut exposée i une explosion & calise do grandes réactions noclésines.

L forte explosion a mene & chasser le noyan de cette dtalle loin e Ta gravitd du saled|

| e nuage de gaz restant fil exposé 4 des opéatians de refroidissement of do contraction
formmant les plandtes rotantes

La force de gravité du soleil organise les orbites des planetes autou d'elle.

La force dir gravité do soledl neganise les adbites des planétes qui ser sont formées,

La variation de la durée du jour et Vannée d’une
planéte 3 une autre

La terre tourne autour te son axe un lowr complel en une durde de temps evaluée en un
|oue terrestre e elle toume autour du soleil n tnor complet en une durée de temps évaluée en
une année leerestre,

En appliquant cect suz |e resie ges planetes du systeme solaire les astronautes out pu deserminer
la durée du jour et l'année pour chaque planéte relativement au jour et 'année terrestre conmme
s

Phaeibi; Raotiatlon a:::::ﬂrf:'n I jour Rutatbon ‘;..::'n::;:";:"g,..sf;o AT,
Mercure 3 | B
Vinus 243 062
: Mars. 1,04 | 19
Jupiter 0.4) 7
I‘—W"l 043 ‘[ 29 |

MLr




F -
La variation de la durée de Vannée est due a
n Lo distance entre la planizie & le soleil,
La vitesse de rotation de la plandte autoor da solell,

La variation de la dusée du jour est doe &
n Domi du calibra de |a planets

La vitesse da rotation o la pl:mma" dutor de son axe

De ce qui précede nous pouvons déduire gue -
& e pour e plos long st sur ln planéte
® Lo o e plos cowt e sut Ly planée
& année Ly plus longees et sur |3 planéte
El

Piarmés L plus courde et sue Lo plangle

Al-Ashrad® printing house




3-2

Lo svnttinn wdaws

‘I{Eﬂ;ﬁl Decouvert:
Interpratation de ia varistion de la duréde

- deo Vanade d'une plantts & une autre

Qu'est ce que W as besoin |
De La crale pour dessiner des cercles dams L cour de P'écale.

Qu'est ce gue W fais 1

Sort e tos Lopains dans ls cour de Vécnle,

Chansis de tes copains €ing qui virie ei poids e on volumé.

LUn des éléves se me2 debour au milies de la cour (A)

Pwssine quatre cercles qui ool méme ceotro sutour de cot dlove,

Chaque éléve parmi les quatre s& met debout sur I'un des cercles de facon qu'lls solent
S N e ligne

' Donpe un signal pour que les éldves coommmence & Liire un mouvement clroulaire autoa
du centre

l Détermine le iemps que chague ééve & peés pour faire un tour complet ?

Quelle est la cause de |a variation de |a durée prise par I'éléve pour faire un tous
complet,

Que remargues-iu
Qu'est cr gue i conclus

Par de [actvite precedente, iterprete 1a vanation de la durée de |'année of une planste &
une autie

D ——— ]




- Ecris le concept scientifigue te chacune des expresstons sivantes -
W 'étoite la plus grande que les habitants de la terre provent ohserver
clairement

B Huit plandses qut towment sutour du solell.

B Disgue gazeux aplati send qui 2 fomé les planétes du systéme solaine

# La force qui maintient la continuité de la rotation des planétes dans leurs
ories,

Feris ce quo Tu sais & propos de :
Le flux — Vétaile de passage - le jour rermstre — 'année torrestre

Quelles sant ks caves qui viennent & :
@ Lavariaton de la durée do I"année d'une planéte & une autre §
.‘ La variation de la durée du jour d'uee planéte 4 une autre ¢

n Mettee ) ou (0) devant chacune des plrases sulvantes on corvigeant ce gui
es1 fanx- sl trouve ;

| attracton de L teern maintient La rotation des plandtes dang luues orbltes aotour

i st |, (I
B éwile de passage el 1a plus grande éoile que W peux observer do la sutface

de la terre. [
B Lt chirie du fowr autour de le plandse Venus est 59 jours lermestres {
'_‘ Neuf plandtes nuraent autour du soledl [
# année sur la surtace de 1a planéte satume égale 12 années terrestres. | )
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- Lascience, la technologie et la société

Application technologique

Télescope solaire ;

Les astrologues utifisent des appareils speciaux fixes sur la terre ou emportes dans |'espace
pout étudier le soleil. La lumidre du solell est concentrée puis réiractée en un spectre solaire
a Pinde du spectiographe (qui montre L longaeur de difidtrentes ondes luminesses que le
soleil émet).

La plupan des connassances que les asirologues ool eu concemant le soled som basdes
sur 'etude de lpurs spectres

Ce genm de télescope est basé sur la retlection des rayons du soleil vers le bos vers un
miroir dans un tunnel souterrain = Uimage du soled] se forme dans une chambre sanveillde.
amnsi les astrologues peuvent étudier sa lumiere.

Instruments modernes :

Les astrologues utilisent des instruments modermes sur ba lere. Ces instruments sont emayés
dans Vespace pour obtenit des connaissances
preférables gue celles qui nous entourent.

| = iiescopes qui tourneal dans kes omiles
autowr de o torre sonl capables d'obsorver les
corps célestes plus nettement. de méme ils somt
capables do cupter des rodiations gquil peuvernd
traverser | atmosphére de la terre

Les valsseaus spathitux sonl eovoyds pou
towrmer autour des autres planétes ou atterrir sur
elle el peuvent ainsi envover leurs découvertes
very la teere

arganisation de L plupad tes 1élescopes e bes viissaix spathox s e de Lo tere 5 Falde
ves ordinateurs,




‘ ‘ W

Le télescope de Habel ;

Le 1élescope de spatial de Halsel ful peogete
U moss o' Avreil 1990

I tourme autour de la tere & une allitude
tle 500 km

I recovil du sa position des images agtes de
miflinns d"années qui permet aux astrologues
de savon la facon de iprmation de Nunivers
upres Lo grande explosion

L2 maimenance de ces 1élescopes a lieu
rigulitrement par fes astronautes Je fusées
spatiales

Uhabit spatial :
Ses prrenmers astranaules partaient unsoeu)
costume spatial pour chague voyage
Auvjoncd'hul, ils podent des viternents gu)
HiiTerent sebon Ly ehe gu'lly accomplissent

I v"a un costume pout le voyage allé-retous
tans I'espace at vatements ordinalres qul sent
Créés pour &re ulilisds O I'inténeur du vassean
spatial dane son orbite

’ . .
Uapesanteur :

L2 forcn de gravitd continuelle de 1a teroe sar nos corps nows fait acgoir un poids

Dans un ascenseur qui descend rapidement
(W sentra que 10 est plus léges

Ce phénoméne a lleu dans les vaissaux
spatiaux ainsi les astronautes succaombaont
a l'interieur a la méme vitesse ainsi || v'a
Apresanieue

Les expériences sont faites sur les animar
o les plantes taes 'espate pour @ludies |'effel
de Ia perte de poids sur eax

Des experionces sowntiiioques detemindes
sont faites of qui ne peuvent pas &tre faites sur
I\ torre
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. Mettre v) ou (x) devant chacune des phrases swivantes en corrigeant ce qui
est faux - sl ouve :

W Le systéme solaire est situe a |'exremité de la galaxie du vole lactiée. ()
W Chague groupe d'éoile se gmupe dans le systéme solaie. { )
& L'univers est rempli par plusieurs galaxies qui 5"éloignent. { )
Autour de chaque galaxie toarme huit planétes dont la terme est I"une d'elle.
)

B Saturme tourne autour du soleil, un tour complet chaque 12 années terrestres.
{

W lupiter tourne autour de lui-mime un tour complet chague 59 jour terrestre.
5 |
B L terre tosime dans ane orbite fixe sous 'action de 14 grovité do la wee ¢ )
- Les galaxies sonl espacdes dans 'espace universel, 4 )

. Commentez co qui sull
W | dlarglsserment continuel de Vespace universel,
Q Li terre toume dans une oite fixe autour de s tere
Lo vanation da oar sedon B varation de la planeto
§ La variation de I"année selon b variation de L planite
- Les galaxies sonl espacées ['une de |'autre.

. foris un paragraphe expliquant chacun de ve qui sl
W La théorde de Péalle de passage.
B Le flux.
& Lespace unversel,
L galaxie
B Le systtene salalre




G cte le paragraphe suivant en ulilisant ce qui suit ©
(V'umivers - Leos galaxies - I"espace universelle - la galaxie de la vole lactée - le
soledl — 1 teree < L lune - ey dtalles)

fowrrme aumur de lo terre dians une arbite 1ixe e cniisiinsiniiviIITIE

anoue de solerl un 1ur complet chague annce wreestie et autour
tournent les planétes dans des orbites fixes,

Le systéme solaire occupe une position 3 'extrémité de la galaxie .. =
cest la galaxie que nous vayons de la rerre ce quelle renterme de ...
Les galaxies hagent of s‘entreloignent of lakssent entre elles ot cocd

e — enexpunslon considén un espace uiiversel et galaxies qul repfesme
des etorles.
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Quelle est 'importance de la
division cellulaire aux étres
vivants ?

Los corps des étres vivants mullicellulaires renferment
deux genees de cellules quisont des cellules somatiques o
s collules mpraductiees | chacune s divise d'une fagon
speciale:

Les cellules des étres vivants multicellulaires sa divisent
par differenmt moyens pour accomplir des buts déterminés.

® | e=cellules somatiques se divisent par mmitose qui mene
au developpurment des fres vivants of compenaser bes
cellules endommaypdes.

® Les cellules reproduction =& divisent par méiose
ireductonnelle) qui mene & la formation des gametes
wellules reproductrices), males of fermolles qui sont
responsables de la reproduction des éres vivants ot |a
transmyssion des caractéres héréditalres des paronts a
la Hliathon
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- L i bissnn selbalahe

Quelle est la partie de la cellule responsable de la
division cellulaire ?

Le moyanr dde la cellude rerforme la matiiore herogditaire de U fre vavant, Cetle matiere hévediiaire
3t formée d'un nombre de chromosomes. les chromosomes Jouent un réle principal dans la
division esllilaire.

‘--y LTI

Merhervhn

du rasesu de 'internel

La structure générale du chromosome :
Observe le schéma pour volr que le chromosome est formé | ®  Ou nombre  de
de deux rubany rattachdés par le centromére chacun des deux chrmmosoemes ¢hee un
fuhans esi nommé chromatide. pambxre ('éres vivands
(animsiue — vegianmy
®  Mets dans ton posodilio
Ce que i as pu
obilenir.

Le chromosome se campose chimiquement de acide
nuciéigue nommé ADN et protéine. L'acide nucléique est celu)
Qul pocte les Intormations geénétiques de U'étre vivant,

”
Informatioe

CoimsEaRnEas S0 ppldmeEntanes

® Le nombre de chromosomes chez les éres vivants diffce d'un étre vivant 3 um autre
d'espice diffdrente, Le nombre de chromosomes est lixe cher les individus de méme
espice, Les collules somatiques chez la plupart des Gtres vivants renfermu deux groupes
de cnromosomes (' lin heévite au pere e 'autre herté de la mere) nammes diploide et
prend comme symbole 2N tandis que les gamétes des spermatozoides comme gamote
mdle o les ovales gameto femelle) morferment un nombre haploide (N), Connanme e

b dhe chromosormes alde & ddtermimer les espboes imimales ef vigdtales,
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Premiérement : La division par mitose
Eatece que i Pey demande un jour commmnt ton corps se
développe, comment la graine germe comment se développe la
racme, la tige et les feailles ¢
La mitose & lleu dans les cellules somatiques des étres vivants el
a pour but ke développement des Stres vivants & la compensatian
des cellules endommagées.
Avant t'étudier les étapes de la division. tu dois savoir qua la
cellule raverse avant la division une étape qui se caractérise par

quelgues opérations vitales importantes 4ul préparent |a cellule &
la division. Cette éape est nommeée interphase duran! laquelle |a

cellule saprdte i entrer thing les éapes de o divivion par mitose,
duram cette éape a lieu o duphbication de la matiére héréditnre
de la l‘"u'" F SR

Puls 1o cellule entee dams dlape de 1y division pgar mitose yul 2
liew en 4 phases.

@ La prophase

Obzerve le schéma poor voie
& Que o et de chromatine (o matitee berddizare) s condense of pacalt sty 1o forme
d'un ruban fin, long et dédoublé (Tes chromosomes).

® la formaton d'un reseau de filarments qui s'dtend ontre tes deux poles do a collule qu
vsr oo fuseau achromatigue.

& Letuseau achromatique se forme dans la cellule ankmale du centrosome tandis que dans
la cellule vegérale le fusean se forme de la condensation du cytoplasme dans les deux
pivles

® (Chaque chromosome s'attache a I'un des filaments du fuseau a 'aide du centromeére
®  Alafin de cete phase disparussent be nocloole ef la membrane nucldaire

@ @

By o hepighan




Q La metaphase
Dans cnﬂ- phase, les chromosomes
s dirigent vors Féquateur de Lo collule
# chaque chromosomn est rattachd
a lM'up des fitaments du fuseau par je
centromére.

0 L
Le cnmmmem de chague chromasome
se divise longitudinalement en 2 maoities.
Les  deux  choomatides e chaguee
chromusame se séparent un de Paate.

® les lilaments du fuseau achromatigue
cormmencen) 4 s contratter ainst |
se forme doux groupes - identigues de
chromatides  chaque groupe se dirige
vers I'un des pdles de la cellule

0! La télophase

Dans cette phase se produit un groupe
de changements inverse qui provocgos la
formation des chromosomes complets

it b e aoenbiee e celu de la cellube
méve, Ensuite |1 s forme des Nilaments
nucldamos puls un réseau nucldalne pois
deux collules Indépendantes chacune
delles romioroe b méme nombre e
chromosames de la cellule méee £2N)

Al-Ashras? printing house
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Deuxiémement : La division par méiose
Comrment se formont les sprormatozoides ot les avilies chez POtro hamain of 16 animaus ot
comment se forment fes grains de polien of les ovules chez les plantes 3 flours,

La division par méiose a Heu chez tes Bires vivanis qul se reprodulsent ol moyen des gamétes.
ez Vétre hurmman ot les anira, o mdsose a e dans les testicoles poar formes les gametes
mmuiles (les spormatozoides) i dans les ovaires pour formes fes gamtes fomelles (ovales), Chiez
les plantes 4 flours la méwse a lieu dans 'anthere pour lormer les grains de pollen et dans
Fonaire de la fleur pour former les ovales.

La miose différe de o mitose car dans le cas de o méiose b cellule produite senfeeme L
muoitié du nombre de chromosomes de celui qui se trouve dans la cellule mére.

La véduction dang le nombre de cliomosomes a lien J 'ode de dewx divisions ceflulaires
constoulives itheux dtapest durant liguedle o Ties b duplicaion des chromosones dams 1 infephase
avant le début de la méjose 1

La méiose 1

La prophase 11

Obwprve L sehima pous volr

Que le filet do chromatine se. condense u matiére
herdditaing) et parait sous la farme de paire identiqoe de
chromosomes

Les chromosomes identiques se rapprochent formant
un seul groupe jormé de quatre chrometide pomme
tétrade

Alarinde la prophase 1, la membrane nuckéaire disparail
chagoe 2 chromesames Gdentiques) dans lo tétade se
scparent ['un de l'autre et chague chromosome parail
tormé de deux chromatides selies par un centromere.

Le fusean achromatique patall e les chromosomes soni
saspendos aux Slaments du Tusean

La metaphase |
Dan cetr phase, les chromaosomes sant rangés dans be
plan équatorial de o collule.

A Fin 1 La P
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U'anaphase 1
Dars cetto phase, chague doux chromosomes (dentiques
s sepamnt 5 Couse de la contraction du fuseau

Pun des chromosomes se difige vers un pdle ¢ Fautre
chramuosarme vers autre pole.

Aimsi dans thague pdle il y'a la maitié du nombre de
chromosomes de |a cellule mee.

La télophase 1

Dans cette phase se forme dans chacun des dewx poles
de 13 cellule une membrane nucléaire qui entoure les
chromesames. ainsi il se forme deus powaux chacun
d'eux renferme la maitié du nombre de chromosomes de
b sellube inéee puls L cellule commence Ly méios: 2

l.aménosez

Al-Ashrast printing house

A pour but d'augmenter |e nombre de ceflules obtenues
e chaque colluly est nommde gamite qui renferme 14
moitié du nombre de chiomosomes de "espéce,

Chacune des deux celliles _ Muctagb s 1

altenues de b mdiose |
se divise par un moyen qui
ressemble les édlapes de o
miose,

Dars la télophase de cetwe
division. |l se forme quatre

f R L

\ Anagihvase 1|
ceflules,  chacune  d'alles
renferme L moltié du nombre
de vhoomosomes de la cellule
miwre de I"¢tro vivant
Quand |a gaméte male
fustonme & Ly gamile [emelle, \
Il se forme v zygote qui / \ - /

renderme e pombre original

de chromosames qui se frouve

dans |'#tro vivant, - - '
Alnsd e nambsre de : _—

chromosomes reste fixe dans
Ies cellules des Individus de la mime sspece

‘0". AL v |
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Le phénomene de I'enjambement (crossing-over)
®  Alatin de In prophase |, des segments do chacun des chromatides internes de chague

titrade se sdparent of &' échangent, Cette opdration ot nommeée, I onfambsemernd
(R CIOSSING « Over),

AR M A

I o T L s e e N L TL LR FTTU I g st dho g pr—
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Quelle est 'importance de 'enjambement §

®  sUsajambement o Hen watie les chromalbdes bleetlgues dans Ty tétade,

& cCooplre & échange des génes (qui portent les caractiees hérdditales) entre les
chromatides des chromasomes identiques @ les répartirent  au hazard sur les gamétes
Cect pst considérd un facteur Hnpodant dans 1 varation des caractiires hésdditiims
entre les indivitdus de méme espoce.
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b s biisnn sebulane

n Mettrn (W) on (x) devant chacune des pheaves saivantes en corrigeant ce qui
o3l faux - i rouvé,

W La dwision par mésose a lieu dans la cellule somatique.
B |l e prodult de la division-par mitose des cellules qui renferment Iy minitié de
la matiere héréditaire

Le phénomene do enjambement a lleu dans Nanaphase de [a owtiose 1

Fes bt dhe L chivashony o inetose et e formes les gamsdes

n L prhirbos microscopigues saivantes muntre bes Ctapes de by division de by mesese 1
@ Fssaye de recannaitre chagque phase.
B Ordone les phases selon qu'elles sont prodiites.

n Compare la division par mitasy ¢f par méiose en co gqui concerne <
But de la division — place o elle a lieu - les étapes de chaque division - Je resultat
e |a division

n Expligue e phénomiene ¢t guelle sst son importance ¢
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les étres yivanis se caracterisent par leur pouvorr de se
epmoduire

La reproduction est une opération vitale durant lsguelle
I'étre vivam produit des individus de méme espece ce qui
parantl by survie,

Prans cotte opfration, les caractées hrdditaines s
tansmettent des parents aux enfants,

Il y'a deux genres de reproduction chez
les étres vivants :

BB ta reproduction asexuée

®  La reproduction asexoée a liew au mayen o'un seul
étre vivant seulement Elle o lew géndralement chez
les #res vivants umcellulaires comme par exemple G
moptoduction par boargeonnersent dans Lo champgoon
de la levure ot la roproduction par fission binaire chez
¥ amibe

B reproduction sexuée :

®  La reproduction sexude a lleu chez |a plupart des étres
vivants supérmurs vegidtaox ou anrmaux. Flle a lea au
moven de doux étres vivants "un d'oux est un male et
Fawatre coose formelbe,



4-2

e 0 s ile

i ——

Premiérement : La reproduction asexuée
I seproduction asexuée a lien genéralement chez les &lres vivams unicellulaires of peut
molt lew gusst chez quelques animaus ef plantes madtlcellulalres, Dussnt cete repeoducion,
I'étre vivant peoduit des nouveaux individus qui ont des caracteres héreditaires complétement
conforme 3 ceux des parents. La reproduction asexuee s'sccomplit par une division par mitose
et n'exige pas la présence ou des appareils ou des structures spéciales dans I'étre vivant.

En ce qui suit nous présentons quelgues formes de reproduction asexude.

Formes de reproduction asexuée

Q La reproduction par fission binaire
Cest un genre do ieproduction asexuée qul @ lieu chez les &tees unicellulaires durant
laquelle le noyau se divise par mitose puis la cellile qui représenta le camps de I'étre vivant
unicellulaire s& fissure en deux cellules chacune d'elles donne un nauvel individu.

®  Ce genre de fission a lieu chez les protozoaes (amibe - la paramécie ~ eugline) de
méme cher les algues simples o les bacténies.

EpM ey o e Bt e

ba ruzsee rewilbue e e o)
v oellion

1w Worvie gfeane o el el i
enasime o whe ot a4 b cesi e

e

‘ Py F b rryrrreise s oen Pt Sy oy whe B i
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© La reproduction par bourgeonnement :

®  Lrboorgeonnemen est 'une des formes de roproduction asexuee, || a lleu chez les dtres
unicellulaires (Comme Ly levite de biden) of cher les dlees pluricelludaines Comime (' hydo
ot I'éponge)

Ackiviie =Decouvert:

comment se reproduit lo champignon de la levure
de blére ¥

Les matieres of les outils -
Un moeceau de levure — solution sucrée — eau tiede —
microscope — lame en verre — lamedle — curdem -
hoile de petr.
Les efapes ©

- Ajoute 1mil d’une solution sucréde 4 mi de Veau Liede
& 2l d'une solution de Sevane dans an plat pétn
luisse les pendant dix minutes dans un endrolt ticde
ot somhre,

- A lmde du curdent prend une partie du mélange
of place b sur umm lamw de verre e coove avec la
lumelle.

. Examine la lame sous e mwrosoope ¢4 enregisie
CF Qe T PEMArciUes.

n compare o qae ey rermargque avec e schoma g
i face

o TR R L ] o e
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De l'activité précédente fu remarquera ce goi sulf :

®  Le bourgeon se forme comme une excrolssance latérale dans la cellule. puts le noya se
divise pan milose en hiox noyaaane, Fun e reste dang la cellitle e oo i g
vers le baurgeon

® le bourgean se développe gradueliement et reste rattaché a la cellule mére jusqu'a son
développement compled. Le baurgenn se sépare 3 |a cellule oniginal ou il reste milé i la
cellule formant une calonie.,
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0) La reproduction par régénération :
L regénération cest ln pauvenr di quolgues animaux
de compenser les parties détachdes 'étre vivanl se
repeoduit au mayen de 'une de ces parties Les bray
de I'étolle de mer peuvent se régéndrés et doone un
animal comples st (|5 renferment une partie du disque
ceatral de Fanimal

‘ PR TR 00 e e G oommoos § W
Question GO curima! | A i) soTITH) i e W

pour réfléchir

®  Sile nombre de chromosomes dans ta cellule mére de |'étoile de mer = 2N, quel est
le nombre de chromosomes dans |3 cellule obtenue de la division par régénération
 EY pourgudn

© La reproduction par sporulation :

®  Clesl 'une des formes de roproduction asexudes |es
phus connues chor quedques algoes of champlignons
comme 4 moississure du pain ot le champignon
cormestib i

®  Les champlgnons renfeemern des organss speclaus
oommé sporanges. Dans chaque sporange il y'a
des spowes Uk sortenl quand le sparange & Lae
Les spores en jambant dans on milieu convenable A

s sy s ol | e e »

cormmencent 4 s developper e domnent un nouys| Sre driridac e sily

© La reproduction végétative :

® T O Al que quelques plantes se reprodislsent végdlativement sams avale besali
de graines, Cect a lieu pas lintermédisite des organes végétaux diffésents comme les
founlles, les ravines vt les thges ou a partic des tissus végdtaos et des cellules (la cultare des
tissus) pour produire des nouvelles plantes qui ressemblent exactement & la plante mére
La reproduction végétative dans |a plante 3 lies par une division cellulaire par mitose. De
ce qui précde (U verras que la reproduction asexuée produit une filiation qui ressemble
auk frarenty,,

De La reproduction asexude, dey étves vivants, [ se grodull des individus qul s ressemblont dane
la structure héreditaire et qui ressemble i la structure héreditaire de 'étre vivant origmai

La vessemnblanece dams o struciare hondditaioe de L filiation est & cause qu'ells provien
d'une division par mitase ainsi la nouvelle filiation mgoit une copie compléte des caractéres
hérdalitalnes de Vindividu paterne] ainst 1 o'y o pas e clangement herddialee qul prosveorgee s
variation de I'6tre obtenu de I'étre vivant orignal,
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Deuxiémement : La reproduction sexuée

Cmt lo modo de reproduction Yo plas repanduy surout chez les dres viviants supacivars. La
reproduction sexude a lieu entre deux &res qui sont les parents ['un d'eux est mile ol 'autre esl
fermmlle. La reproduction sexude est basée sur deas opémations essantiolles qui sant | formation
des pameétes el la fécondation.

Formation des gameétes Mercosit |
®  |esgametes se forment chez les Sres vivants

dans des cellules spéciales Conmues sous Meiosic | X
o nom de cellules reproductrices duramt la

division par méiose

® les gamétes obtenues de cette division " o O\ o N

wnfere e omaodtie du nombre  de

chromesomes (0 do coux gqul s trouvent

dans la cellule somatique de 'étre vivam /
Cimme=rs

L4 .

La fécondation

® Duram la fécondation le gamiéte male (N) — -
tsionme  avec e gaméte feawlle  (NY pour A
produlre le zygote (2 N qul renferme le nomibre
onginal de chromosomes de 1'dre vivant

®  Cozygote renfermne la matiere héedditaine de
chacun des deux parents.

® e zygoe en se développant donoe une flliaton qui groupe les caracteces de chacun des
deux parents

La reproduction sexuée est

la source du changement

héréditaire

® la jiliation obtenue de la reproduction
sexuée  rassemble  les camacéres
héréditaires de deux sources, I'un est le
mile ef Pautre est la femelle

® Cecl woutdire que la filiation obtenoe
a acquis des nouveaux caracteres
heéréditaires qui groupe ceux des deux
parents. A

" 0 woociatis

® Al e mepeaduction  sexute el
considgérds  une source (e varlanon
herdditaire des parents & |4 HlMion car
il =e produit le phénoméne tu crossing
et duran! L mdiose
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- Compare 14 reproduction sexide of ssexoen on ce qui conceme s caractires
héréditaires de la filiation oblenue.

- Cite I'expression scientifique
W Line opération durant lagquelle I'étre vivant prodult des nauvezux individus gqu
ont des catacteres hérddithires conforme aux parents,
’ Le pouvnir de quelques animaux de compenses les parties perdues.
€ |is se forment chez les étres vivants dans des cellules spéciales nommées Jes
vellules reproducirices durant la mtiose,
W Renferme Ly matiese herdéditalie de chacun des dets parenls ¢ o se développant
I donne une souvelle fillition qui groupe les camctires héréditaires des deux
parents.

Mettire (v) ou () devant chacune des phrases suivanies en corrigeant ce qui
w5t faux < B trouve,
B La lilistlon obteaue de la reproduction asexute scauis des caractines diffénnis
de ceox de |'ére onginal, (I
B La repmduction mexude malntient bes strictunes hoesditaines des dtees vivants
| ]
€ |‘amibe se divise par fission binaire en deux cellules identiques, chacune d'elle
ressemble a la cellule mere. (9
W e bogirgeon provient d'ume excrolysance Tattrabe dars [ cellole pols le poyau
s divise par méiose en deux noyaux, I'un d'eux reste dans la cellule mére ef
|"autre émigre vers e hourgeon. [ )

- La reproduction sexuée esl cansidéree commme source de variation héredilaire.
apligue cette phrase

. Mantre par s schemsa comment se forme les gamietes das ey cellubes reproductrices
au moven de la méiose
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Préparation d’une lame du sommet d’allongement les racines
d’oignon

Les onitiby et fes matieres nécesaines

Un vignon — un bécher conterment de ['eau - un microscope composé — des lames en
vorre — des lamelles - scalpel — pince — acde chlorhydrique de concentration 18% - la
solution Folgin— acide acétigue de concentration 45%

Les étapes :

n Fals germer olgnon dans up béches
contenant de 'eau jusqu'a donner des
acines de 2 5 3 em de long, Coupe
extramité au le summet d'allongoment
o Ly mcine & une longueas de | 32
cm aveq le scilpel et placo les racines
dans un tube & essils

Ajoure aux racines 1 3 2 ml de acide
chlorhydrique de concentration
L% pendant 20 minutes, Mets le
tube 3 pssais et son contenu dans un
bain marie qu a une température
de 50° C pendant 7 minutes.

Lave les racines avec |'ean distiliee pour se débarrasser do 1'acide purs ajoute aux
racioes | & 2 ml de la solution Folgin et laisse les pendant 20-30 minutes

A l'ide de la pance, transpode une des racines en allongement vers [ Lume mecroscopgue
projue.

A l'aide du scalpel séparse le sommet d'allongement de la racine & ajoute lul une ou
deux gouttes de I'acide acétique 45%, Couvre I"'échantillon par une lamelle,

Presse \égérement aver 1e pouce sur la lamelle pour éoraser e sommet
d'allongement.

Examine la lame avey: le microscope compose avee la petine lotee puis avec la grande
fore pour ehyervee b dapes de e mitose er Vétude e ce qul caracsdels chague
éape en dessinant
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Application technologique

Tedmologte nano et le reméde du cancer

Le cancer & lieu quand les cellules du comps se divisent continuellement d'une tagon
qui n'est pas naturelle. L masse provenant de cette division est nommée lumedr, En
utifisand la technologie nonag, es savants dveluien
des bombes microscopiques intelligentes qui g
peuven) pénétrer dans les cellules cancéreuses #f
provoguent leut explosion inteme, |1s furent ulilisées
tuer es oellules cancéreuses dans les souris du
aba, Les souris atteintes de cancer onl pu vivre 100
jours apets le remide tandis gue les sourts gul n'ont
pris ce remédo n’nnt pas vécu plus que 43 jours
Le savant Egyptien Moustala £l Sayed & pu découyris
une mithode pour examiner les collules du cancer
en utilisant les molécules nanonlennes de o La peacéduro commenco en emportant
s protéines qui ont un pouvalr de cohdsion aox séerdtiony des cellules du cances avee
les molécules d'or ot les injectés au malade, ainsi fes protéines aves |a molécule d'oc
vattache & by surface de ly cellule attsints, ainst (1 est prasible d'obssnver les cellubes
aneintes i travers lo microscope.
Tandis quie |2 méthode de remade a lieu en faisant concentré la lumitire lazer 3 un
cenain degré sur les molécules d'oe gui absorbe I'énergie lumineuse ef |a transtorme
e chalour gl Brale e tue les colliles atteintes & hqunl les molécules sont avcolées.
Les cellules saines ne sont pas affectées car il est possible de controler | lumibre et
l'envover avec une force convenable qui mére & tuer les cellules attelntes seulement.

Application technologique

I.a culture du foie
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Quelgues cellules dans le corps humain ne se
dbvtseest pas felles qua les cellules orveusss o les
cellules des globules rouges adulles.

Quedgues cellules ne se divisent pas dane les
cas ordinaires mais maintiennent leur  poovolr
de division sous cerfaines canditions comme les
celliules du foie.

S b fokn pst blosst oo coupd s portion jusguau
deux hérs, les cellules restantes se divisent pour campenser la partie perdue. cest le

prineipe schntificque de la cubtuee du fate
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Examen de Vunté (4)

. Metttee (¢) ou (x) devant chacune des phrases suivantes en corrigeant ce qul

ot faux < i brosve,
W Les cellutes somatiques se divisent parméiose ce qui méne an développement

des Btres vivants of [a compensation des cellules endommagdes. ']
W Les cellules reproducinees se divisent par mitose Co qul mine 5 L formation
des gametes { )

® e filer de chromatine da matkées héséditanm se pondense et parul soos L
ferermue che filamunts firs et dédoublés (les chromopsomes) 3 L Wdlophase de la

mitose {)
s prosliin de lo mésose deux cellules, chacune d'elles reafierme b i de
l# ratiére héraditaim de La collule mim { )
& || se produit de [a reproduction asexuée des &res vivants qui se ressemblent
dans la structure hérddmines '
B Les gamites chex los dtres vivants se forment & partic do collules speciales
nommées oeflules somatigoes duran fa division par méloss. { )

Clte lo comcept scientifigue de chacun de o qul sult

W Uine &ape durant Liguelle a lieu quelques opérations vitales duan laquelle
la celiule est prése 3 la division. Durant cotte étape & e o duplication de la
mathire hérdditane dans L collule

# Une éape durant laguelle les chromosames se dinigent vers |'équateur de la
cellule, Chague chromosome st rattaché par son centromere & un des laments
du fusean achrmomatioue,

£ Une étape durant laquelie se produit un groupe d'operations sur laguelle est
basée | lowmiation des ¢heomosomes camplets qui ont le méme nombre de
coux du la cellule mere

M Coopére 3 I"échange des genes entre les chromatides de deux chromosomes
ol les répartiy dans les gambtes

W Line division collulaine qui a Heu dans les collules somatiques et qui provogue
la cronssance de |"Etre vivant.

I Obteny do ba lushon de 1a gimete make avec b gamete fommlie e rentorme un
nombre dipioide de chtomosomes (2N) de Fdtre vivant

B Lun des genres de division asexuée qui o lien chex les &res vivants unicetlulinres
durant laquells le noyau se divise par mitose puls la collule qui represente le
corps de I'étre vivant umicellulaio, en doux collules
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expligue commment se formen| les spermatoroides ot le sovules chez I'élre
humaint

Maontre par le dessin le phenomiene de enjanibement et san rile dans 1a variation
des caractires héréditaires entre les individus de méme espoce.

Compare entre chacun de ce qui sail
Lo division par méiose e1 par milose.
La reprodluctinn sexuée et asexuée.

a . ‘.

Interpette Ulmportance de chacun de ce gul sl

@ La division par méiose pour maintenir le nombre de chromosames. constan
dans la méme espéce.

W la mpeaducton sexuee pour provogques L variation hereditain

W La repeoduction asesude @t o reproduction d'unme Bllation conforme aux
parents

. Qualie est Lo relation entre la structure héeeditaive de la filiation ot celle des
parvents dans lew cay suivants. Démontre la cause dams chague cas
W La Dasian hinalee de |a paramécie
@ La plante ohtenue de la germination des graines.
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. Chotsir la roponse convenalile poor chacune des phrases swivantes ©
B Un éleve a peis 10 minwes pour se déplaces de sa malson & san éoole 4 une
vitesse moyenne de 2tmsec) lequel de ce qui suit sera 1a distance sntee sa
maisan ot I'école ?
|--84m 2-48m 3- 1.2km 4-3,6km

B Lequel des relatons graphigues savantes représentent e mouvesnent d'an
COMps avec une acoélémation uniforme.

L] o "
Velooty tnvsec) Dmrmu velocity tmfed)
k I— b
Ty b | lln.onu Flmie (Sac)
1l 2 M 1)
a

B Un corps 2 commencé son mouvement du point 1A) s
dirigeant vers le sud, vers le point (B) || a parcoury une 9™
distance de 40m pirds (| st dinge vees est, vors e
point 1C) qui se trouve 3 20m du point (B

dinsi - b s &
al La valewr du déplacement du corps est égale 4:

1-la longueur AB 2-la longueur BC

4l bonguear AC A i looguesar AR« BC

bl La langueur e |a distance parcoune est egale 3

1<l lomgueur AD 2+ lu longueur BC

1 la longueur AC 4 la longuear AB +~ BC

W fes 2 facteurs qui décrivent le mouvement d'un cesain corps sont :
1oL vitesse of o temps 2+ La digtanee o I tomps
o La sutface #f e lemps A Le déplacement o 1a vilesse




@ Le concapt du mouvement d'un corps veut dire
1- La stahilité de sa position pat le changement du temps
2 Le changement e sa position par ke changement du temps
- 5 vitesse
4- Son accdlération

W S e vitesse uniiforme d'une voiture st de 72kmvb cola veot dire gue sa vitesse
est dgale a
1- s 1- 25mis A | Amts 4 40mds

&SIl valewr de L vitesse (vi= e vl cela veut diee o |4 vitesse résultante
4 L yilesse (LS

1o muyenne 2o crobsante 3 2o 4 décinlssanie
W gquand uh coms parcour des distances égales dans des temps fgaux. cola veus
dire qque bn corps sn déplace :
1= 3 une vitesss aniforme 2- 5 une accilfration unifarme
3- 3 une vitesse crolssante 4- 3 une accélération croissante

& 1'unite de mesure de I'accélération :
- mvs 2- kmv's 3-ms* 4-toul ce qui précede
M8 quand un corps se déplace 3 une accélération egale & zéro, cola veut tine goo
1- la vitesse du corps est vanable 2- V'accéleraton du comps est crossante
A Vaccelération du carps est décrassante 4 La vitesse do coms est uniforme

B Une lentifle convergente e placoe dans le wajer du rayon du soleil, elle &
formee une petite image du soleil a une distance de 5cm du centre optique de
1a lemille, si 1u utifises 1a meéme lentille pour former une image egale & un
objet guelconaue || faul placer cet objet & une distance tu centre oplique de
la lentille égale &

T-5cm 2+ 10em 3 50em A4 Glem




42 Un objet est place devant un miroir cancive 3 une cerfainge distance de son
sammied, || 4 &6 romargue quiaucone image de cot objer sest formise s
I'écran. cela est due 3 ce que cel objet est
|- Transparent
2~ Placé & I'mfini par mpport au miroir
L Opanue
4 Pace b une distance féaeure & L distance focale du miror

AN Les Romans ont utilisés une grande picce lomineuse pour bridor es voiles des
hateaux envahissants & Falde des cayons tu solell, lequel des plisces suvantes

convient pour oe cas
Fooan mileode convexe 2.0 un inlealr concave
3-un mirnir plan 4- une lentiile cancave

A% Loqual de co qui st et conidénd sealement parmi lo groupe des grandeurs
prlrysiigues vocionielhes -
e Lo masse ot g force 2+ Lo dédplacement et 'accélétion
1 Le rayon du courtbure of la surface 4 La force ot le temps

15 Uimage formde d'un objet place derridee un minsie plan est toujouts ;
- virtswlle - agrandie - drote 2-rdelle - petite — Tenvessd
3. réelle - égale - Inversé 4. Virtuelle - égale - deoite

A8 Si w connais que la distance focale d'un miroir concave egale 10cmy, ains:
Fostyet dint &re placeé 3 v distance du sommes duomitoh pours formes une
irmage virtuelle egale 3
L 1em 241 5cm 1 em 40 30m

AP Les 2 gaz qui ont prodisits les galaxies, les étoiles et | univers 3 travers des
millians o anndey sonl
1= l'oxygine et I"hédlum
2 l'oxygiéne of le dioxyde de carbone
3+ 'hydrogene e I'helium
4 |'hydrogénn ui In dioxyde do carbooe




M Lo source de vaiiation génétique est b reproduction ;
{ - pat bourgeonaement 2- végétative
1 soxufn 4- par régéneraton

19 1 e tavx ou nombre de chromasomes présent dans fes gamétes résultants de la
division réductionnelle (par méiose) par rapport au nombre de chromosomes
2N present dans la cellule somatique de 1'ftre vivant represente -

-l quan 2- le double
3- 1 tiers 4. L3 maitié
@0 14 price lumineuse qu forme une mage renversée égale a l'objel est:
1-1a lentille convexe 2-la lennlle concave
- e i sphirigue - de miron plan

' Cammenter scinntifiquennt ce gui san
- Benocoup de personmes ne pessyent pas éonme comectmment loesau s wegardem
Féeritum 3 travers un mimil plan.

b- a plupart des vouures mobides dans les villes encombirées ne pouvent pas
rouler out b temps & une vitesse aniforme

o+ 1l est impossible d'abieni une image réelle en urilisant seulement une lennlle
concave.

4 L vollure mobile parait non mobile pas ppont anx passagers 'une aste
voiture mobile a coté avec la méme vitesse et méme direction.

2 Un aleve & approché une leatille sur 'un de sey yesrx @1 4 regarnde a ravers
vette lenulle, |1 a remangue que |lmage des objets pacall drolle e apeés qu'll
a élaigné la lentille & une distance plus grande que son ceil, il & remarqué que
les objets étaient wenversés. cet éléve a conclus que cette lentllle doit e
convergente.
~ Esbocm rjue sa comelusion est cormete ou fausse.
- Eapllgue ta réponye.




» Completer avec des s scientiigues convenahles

1= Les cellules somanqees se divisent par la division tandis

quet s cellules repradudtrices se divisent par la division

2- La levure se-reproduit par bouwrgeonnement gui est considéré comme un genre
e wprduction
3- Parmi les exemples des &tres vivants qui se reproduisent par régénération

4= Lorsque b gamite mrdle fusionne avee ke gaméte Tometle, o se bome

G —

2% Corriger ce qui est souligné dans les phrases suivantes
T+ Le systivme solalre se trouve dans la galixie d'andromade,
2. Le fondateur de la théonie do 'd&olle passante c'est le savant Fred Hovie,
3+ La planite Mars accomplit un tout complet autour du solell dans 12 annies
terrestres
4 Uhvpermétropie est corrigée en ulilisant un mimir convexe.

&5 Parun schéma montrer b trajet des rayons qui forment une image d'un objet
place 3 une distance plus grands que le double de s distance focale au moyen
a4 D un mieoar coneave
b- D'une lentille convexe

. Definir co qui st :
W1 Le phenombne de L riflexion de Lo Jamire.
B Lo mitdiir sphérique
W L jour oo se basant sur La rotstion de 1 teese,




B En utilisant Jes tableaux ¢l les schémas & chague fois que c'est
possible, comparer ce qui suit :

W Le miroir convexe et le miroir concave.
2 Le mirair concave et le miroir plan.
3 Uimage réelle et 'image virtuelle.
A Le miroir concave o 1 lentille convexe.
’b'L'hypcm)élropie et la myopie
W La division par méiose et la division par mitose.
s reproduction sexude et la reproduction asexuée.
W 1a distance et fe déplacement.

B Commente ce qui sull :

l" La lentille convexe est considérée comme une lentille
rapprochée

2 La masse, la longueur et le temps sont parmi les grandeurs
physiques scalaires.

& La fission hinaire est considérée comme une division par
mitase.

W Chez les végétaux, la reproduction asexuée a lieu sans |e hesoin
de formation des gamees

g! Ecrire le tevme scientifique que signific chacune des phrases
suivantes

F La distance parcourue dans un seul sens,

2 Les grandeurs physiques, qui pour les déterminer, | suffit de savorr
sa quantite seulement.
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3 Une maladie qui rend L lentille de |'cel| opague.

Ao pouvoir de quelques amimaux de compenser les parties
détacheées a l'aide de la reproduction,

BiLe phénomene duramt lequel, des segments des chromatides
Internes de tétrade se sont échanges.

@ll.‘opémtiun duant faquelle, le gamete mile fusionne avec o
gamite lemelle pour former le 2ygote.

EQCmﬂém les phrases suivantes -

Wi1a vitesse vectorielle représente |a valeur .............. dans upe
seconde.

2 Les drux genres de grandeurs physiques sonl ... o S———

@ La valeur de la variation de la vitesse du COrps par rapport au
lemps oll se passe |a variation est nommeée ...

& s défants da la vue bes plus importantes sont ..... . ST

5 1a lentille convexe ........... de la lumiére et le miroir convexe
eeniann g€ 13 lummiere.

@L‘Imagc formée au moyen d'une lentille concave est
IOUOUrS.. ...,

Zla reproduction sexude dépend de deux opérations principales
UK BOME vovsrvivrmmer B sorsasrositins

‘.“Le phénoméne de 'enjombement a lleu & ......ciieeee. De la
divisian par ...




B mettre (1) devant la phrase correcte el (x) devanl [a phrase fausse

Alie temps est une grandeur physique vectorielle. (S
e déplacement et une grandear physique qui n'est pas vectorielle ()
"‘ La longueur est une grandeur physique scalare. (
4 Chaque lentille & un seul centre de courbure. (|

B L3 force de Vattaction du soleil contrle les orhites des planétes
autour de |, ()

LM planéte vénus tourne autour de son axe (rés lentement. ()
T les protozoaires se multipllent par la fission binaire. (I

W Les gamates sont le plus souvent (2 NI tandis que les cellules
somatigues sont e plus souvent (1 N) ( )

ngwveuldlwpard\acundeuqnﬂmlt:
& Les grandeurs physiques scalaires
R |4 vitesse vertorielle
3 Le centre de courbure du miroir convexe.
& Lannée lumigre
3 Le flux
e Jour terrestre

i’ La fécondation

& e bou rgeonnement

Al-Ashras® printing house




B, régénération

‘@ls cellules somatigues.

D Réponidre aux questions suivantes :

s I*angle compris entre le myan lumineux incident sur un miroir
plan et le rayon lumineux réfléchi est égal a (120 . Galcule I'angle
d'incidence.

25 e nombre de chromosomes dans une cellule hépatique d'un
des étres vivants est égal a (32) chromosomes, combien le nombre
de chromosomes sera —1 — il dans les cellules reproductrices ¢

B} Montrer chacun de ce qui suit, avec un schéma annoté i chaque fois
© que c'est possible ;

W Ls formation d'image d'un objet place entre le centre de courbure
et le foyer ddu mirolr concave,

Q‘ La formation d‘image d'un objet placé au centre de couthure du
miroir concave.

3 La structure du chromaosome,
g, métaphase de la division par mitose.
3 Vamaphase - | de la division par méiose — |
@La reproduction chez la levure.
2 reproduction par fission binaire.
BB A Vaide des expériences scientifiques montre chacun de ce qui suit -
A Premitre Lol de la éflexion de 1 lumiére.

2 Détormination du foyer d'une lentilie convexe.




‘MChomr Ia réponse corvecle pour chacun de ce qui suil :

¥ Parmi les exemples des grandeurs physiques scalaires, 11y 3 ...
a- La longueur et I'accélération
b- Le temps et la masse
c- |.a masse et la vitesse
d- Le temps et la vitesse

212 distance la plus courte, parcourue par un corps dans un sens
fixe est nommie ...
a- La distance
b- Le déplacement
- L'accélération
d- La vitesse

X Parmi les exemples des grandeurs physiques vectorielles, 1l y a
a- Le déplacement
b- La masse
c- Le temps
d- La longueur

& pour déterminer la longueur, la masse et le termps il faut savoir
a- La valeur &t le sens
b- La valeur et l'unité de mesure
c- Le sens et I'unité de mesure

~d- La valeur, le sens et I'unite de mesure

& Le jour le plus fong se trouve sur la planite ..................
a- Vénus
b- Mars
c- Mercure
d- Jupiter
La reproduction par sporulation a leu dans les étres suivants saul

-----------------

a- 'éolle de mer
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¢- La moisissure du pain
_ d- Le champignon.
Lindividu parental disparalt quand la reproduction a lieu dans

a- Les bactéries

b- La levure

c- La maoisissure du pain
d- Le champignon
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nztcﬂre le terme scientifique que signifie chacune des phrases sutvantes :

(&La variation de la position d‘un carps avec I'écoulement du temps
par rapport & la position d'un autre corps.

2 Le déplacement effectué durant une unité de temps.

@ Ce qui est produit par diviser la distance sur le temps

@-La distance totale effectuée par un corps mobile divisée par le
temps tofal mis pour parcourir cette distance.

ﬁl:la vitesse par laquelle le corps effectue des distances égales dans
des intervalles de temps égaus.

& La vitesse, si par laguelle le comps effectue des distances égales
dans des temps inégaux,

05 Ce qui se déplace dans le vide par une vitesse constante malgré
les conditions différentes qui I'entoure,

%Lc mouvement dans un trajet 1oul droit,

8 La vitesse d'un corps mobile par rapport au surveillant.

A0 La valeur de la variation de la vitesse &'un corps dans une seconde,

A1 La longueur de trajet actuel que le corps mobile efiectue du point
de débuf du mouvement au paint de la fin du mouvemen

43 La distance effectuée dans un sens fike du point de début au point de a fin

¥3 Langle d'incidence = I'angle de réflexion.

M Le rayon qui tombe sur une surface réfléchie.

Agl‘angle compris entre le rayon éiléchi et la normale élevée du

point d'incidence sur [a surface réfléchissante du miroir.




A Le point qui se situe au milieu de la surface réfléchissante du mirolr

7 Tout droite passant par o centre de courhure di miroir et n'importe
quel point de sa surface saut le sommet du miroir.

@ Une piéce lumineuse qui est épaisse aux deux extrémités et est mince
au milieu el elle diverge les ravons lumineux incidents sur elle.

49 Un paint i |'intérieur de la lentille, situé sur |'axe principal au
milieu de |a distance entre ses deux faces.

29 La droite joignant les deux ceatres de courbures de deux surfaces
de la lentille passant par son cenire optique.

$AVoir les objets proches seulement claits, tandis que les objets
lontains apparaissent déformés.

22 Une maladie qul atteint Peell of est connue sous le nom de
cataracte,

@La struciure qui est responsable de la division cellulaire dans la
cellule

24 Ce qui est lormé de deux chromatides rattachés par le centromere.

25 Un réseau de filaments qui s'élend entre les deux poles de la cellule
a la prophase.

26 La phase ol la cellule se prépare & la division par la duplication de
la matiere heréditaire.

Q' La phase ou lps chromosomes s'arrangent vers |‘équateur durant la
division cellulaire.

28 Ce quia lieu A la fin die la prophase - 1 dans la division par méiose,
et durant laguelle des segments des chromatides intemes se sant

échanges.




29 1'opération par laquelle I'étre vivant produit de nouveaux individus ayant
des caracteres heréditaires semblables aux caractéres des parents.

B0 Lo pouvair de quelques animaus pour compenser les parties
détachées de leurs corps.

31 Des cellules produites de fa division par méioase qui renferment
[a moitié du nombre e chromosomes dans la cellule initiale.

32 Ce qui contient la matiére héréditaire de deux parents et en se
développant donne un nouvel individu ayant les caractéres de
tous les deux parents.

33 Une division cellulaire qui a liew dans les cellules somatiques
pour le développement de I'étre vivant

s Ce qui est prodult du fusionnement du gaméte mile avec le gaméte
femelle contenant le nombre diploide (2 Ni chromosomes.

ﬁ' Une division cellulaire qui méne 4 [a formation des
spermatozoides et des ovules.

36 Une des formes de la reproduction asexude la plus répandue
chez les algues el les champignons

g Une des formes de la reproduction asexuée qui a lieu chez la
levure ot 'éponge.

B Compléter ce qui suit
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A La vitesse du carps mohile X le temps = e

‘2 |adistance eflectuge dans ['unité de lemps est connue sous fe nome

80 Parml les unitéy de mesure e 1 vitesse, 1y oo - | S———

4 SiPunité du déplacement est le métre ot I'unité du temps est le
seconde, I'unité de la vitesse est alors . ...




8 Pour décrire le mouvement. on dépend de ... .
16 La mesure de vitesse relative dépend de ..................

T la relation graphique (distance ~ temps) du mouvement uniforme
est représentée par bne ligne ................. passanl par le point de

Varigine.
'8 la relation graphigue (vitesse — temps) du mouvemen! uniforme est
representée par une ligne droite ............... I'axe du temps.
@ I'unité de mesure de [‘accélération est ...
A0 Parmi les grandeurs physiques scalaires, Il y @ .oooevvennnrone kt
A1 Parmi les grandeurs physiques vectonelles, 1 y a .o Er

-------------

A2 Le déplacement du corps pendant une durée du temps ne dépend
pas de trajet de corps (distance) alors qu'il dépend de ................

13 Siun corps commence son mouvement du repos, sa vitesse Initial est
donc égala ........ oo

M4 Lasurface réfléchissante du miroir convexe est une parfie de ...
De la sphire.

G Le rayon de courbure dumiroirconvexe estégala ... sa distance
focale.
Limage formée au moyen d'une lentille oo est foujours
virtuelle drotte plus petite,

La personne atteinte de |'hypermétropie est traitée on Wilisant une
lentille ..............

W La galaxie qu'apparnient la planete 1erre est nommée ...

8 Le soleil prend ... Ans pour faire un tour caomplet autour du

contra dAa ls aslavia




@i Au fur et & mesure que |a distance entre la planéte rotante et le soleil
augmente, la force de |‘attraction du soleil d'elle ............ et son
mouvement devient ...........

ﬁ% ["année la plus courte des planites rotantes se trouve sur la plangte

g Le chromosome est lomé de ... raltachés au niveau de

............

.......... B gy danaig

24 Durant la prophase, le ............. Secondense et ,........... paraissent
sous forme des rubans fins et dédoublés

ﬁ Durant la mémaphase, ............. se dirgent vers 'equarteur de la

cellule.

26 Ladivision ............ a lieu dans les cellules somatiques, cette division
mene au développement des étres vivants.

Une membrane nucléare entourant des chromosomes se forme 3
chaque pdle de lacelluled la .. ...

28 La division par mitose a lieu dans les cellules ................

29 La division par méiose a lieu dans les cellules ................

30 Uenjambement a liev a ........... de fa division par ..............
B La divISIOn Par .....coocvaeenne Méme & la formation des gamites,

42 Parmi les formes de la reproduction asexuée, il y a ...,
NS . -

B3 La reproduction asexuge est faite & TaVers ......i....o...

M La reproduction sexude est faite 3 Tavers ... des fres
vivanis 'un est ..o ,Nautre est Ieon e

.ﬁ Chez les bactéries, ln reproduction ar
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@ Chez '&oilo de mer, la reproduction asexuée a lieu par

B8 Chez la moisissure du pain, la reproduction asexuée a lieu par

ﬁ ley descendants produits de la reproduction ............... unl
des caractéres différents de ceux - ¢i des parents,

‘& Le gaméte renferme un nombre de chromosomes qui est égale
...... ... du nombre de chromosomes de la cellule originale.

IDJ OQu'arrive -t -1l sl

1 Un miroir plan est mis, 3 la place du miroir convexe; 3 la gauche
du chauffeur.

2 Un rayon lumineux incident sur un miroir plan avec un angle
de3s’

@ Un rayon lumineux passe par le centre optique de la lentille.

& Le diamétre de la sphére de 1'ceil est plus grand qu'en chez une
personne naturelle,

@‘Un objet est mis au double de la distance focale d'un miroir
concave

& Latiraction devient nulle entre les planétes et le soleil durant
leur otation autour de lui.

17 Des segments des chromatides intermnes se sont échangés 3 |a
prophase - 1




@ Le noyau a été éliminé de la cellule.

M La leyure est mise dans une solution sucrée, un peu chaufide

wl.'élnlle de mer perd un de ces bras renfermant une partie du
disque central,

11 Un spermatozoide de I'homme iusionne avec 'ovule.
ﬂ-tes cellules reproductrices de I'homme se reproduisent par mituse.

lﬂ| Commentie ce qui suit

A La vitesse uniforme d'un comps est difficile & la réaliser
pratiquement,

(gll\u fur eta mesure que le temps pris, pour effectuer un déplacement
déterminé diminue, la vitesse du corps mobile augmente.

i)l'impmmnrn du comptear de la vitesse dans les voitures et les
avions,

& La distance est une grandeur scalaire tandis que le déplacement
est une grandeur vectorielle.

@La vitesse veciorielle est parmi les grandeurs vectonelles.
{',‘l a valeur de I'accélération est croissante quand elle es| positive.

:22 Les aviateurs, en faisant leur excursion aérienne avec leurs avions,
prennent en considération la vitesse vectorielle du vent.

# Les savants physiciens utilisent les moyens mathématiques
comme les graphiques et les tableaus,

M Le mouvement du train st un des exemples des mouvements
dans un seul sens.

10 La myopie est traitée en ulilisant une lentille concave.
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A4 La lentllle a deux foyers tandis que le miroir sphérique a un seul
foyer.

ﬁbu galaxio qu'appartient la plandte torre est nommde la vone
lactée,

@Les distances dans Funivers sont mesurées par les années
lumidses.

14 .2 maintenance des planetes du systeme solaire dans leurs
orbites autour du solei,

A5 La variation de la durde du jour el de "année entre les planites,
Ak Une étendue continuelle a lieu dans V'espace
ﬁUn seul axe se rouve seulement pour le miroir sphérique.

MW La ceproduction sexuée est considérée une source de diversié
entre les Individus.

M Dans la reproduction sexuée, les nouveaux descendants ant
des caracteres complétement conforme a ceux des parents.

I@Queveul « | = an dire par :
(ﬁ La distance, effeciuce par un corps, change par 2 m / seconde.
2 La vitesse relative d'une voiture mobile = 60 km /h
4 Un corps mobile avec une vitesse uniforme.
‘@ Un corps mobile avec une vitesse non uniforme.

'$ Une voiture mobile qui parcourt une distance de 100 km dans
deux heures,

M Ln carps dant la vitesso est 2610,

m Un corps se déplace avec une accélération croissante = 5 m /s

W Un coms se déplace aves une accélération décrolssante = - 2 m /&




W Limage formée 2 travers les lontilles est réolle ou virtuelle.,

Q- Lne personne atteinte de I’hypermétropie.
1) Lunivers s‘étend continueliement.

B Répondre aux questions suivantes

Lj) Ln avion Boeing 747 est partie de 'aéropart d Aswan el est arrivé
& |"adropont du Caire parcautu une distance de 1000 ke pendant
une heure, Calcule la lecture du compreur de la vitesse (par km
/ heure - m/s) , en sachant qu'll se déplace avec une vitesse
canstante,

%‘.Un chauffeur a freiné pour arréter une voiture mobile avec une
vitesse do 20 m / s . Calcule le temps pris par |a voiture pour
s‘arréter apres quelle a parcouru 200 m

~al Une des panthéres péchantes attaque une gazelle au repos, Sila
vitesse de la panthive est de 120 km / h, calcule la distance (m -
kmi parcourt |a panthére pour pécher |a gazelle en sachant que
la panthere a pris 10 seconde pour la pécher.

4 Pour faire fonctionner un hateau au repos, sa vitesse est arrivée a
2.5 m/ s pendant une durée de temps de 55 . Trouve

- la valeur de 'accélération avec laquelle le hateau se déplace.

b- Le genre de |'accélération en citant la cause

’gaUn train se déplace avec une vitesse de 20 m / s et avec une
accélération uniforme décroissante de 2 m / & . Fn utilisan| le
frein, trouve le temps nécessaire pour arréter |e train,

tSI une personne debout & une distance de 1 metre d'un miroir
plan. Combien sera - t - elle la distance entre elle et son image a
Fintérieur du miroir,
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2SI I'angle compris entre le rayon réfléchi du mirair et la
surface réfléchissante est de 40 ° Calcule la valeur de I'angle
d'incidence.

Q}.Un corps s'est déplacé une distance de 20 km dans un temps de 4
minute ensuite il s’est déplacé une autre distance de 40 km dans un
temps de 12 minute. Calcule [a vitesse relative de ce corps.

8. Si I'angle compris entre le rayont incident et 1e rayon réfléchi du
miroir est de 140 . Calculer la valeur de I'angle d'incidence.

ljl Décrire le mouvement du corps représenté par les graphigues suivantes

Distianco Distunce
Y
—_ -
(11 Temps 1 Temps
lﬂ Que veut — dire :

M La vitesse relative

Q} La vitesse uniforme

3 La vitesse vectorielle

& L'angle de réflexion

a, La 25 loi de la réflexion de la lumidre
Ql.a lentille concave

2 La maladie de (I'eau blanche)

i’% Les galaxies




g I’année lumiére
W | a lécondation

@la reproduction par régénération ou phénomene de la régénération

e bourgeonnement
La reproduction asexuée

ﬁ' Le gamdte

g Mettre (V) devant les phrases correctes et (x) devant les phrases fausses.

I La division par méiose a lieu dans les cellules somaniques. @ |
Le phénoméne de I'enjambement a lieu a la télophase dans la
division par méiose - 1 {1

3 La division par mdiose méne i la formation des gamétes. ()

& La reproduction sexude garde la structure héréditaire des &tres
vivants. ( |
5 L'amibe se divise par la fission binaire. £ 3
& Chez la levure, le bourgeon se forme comme une excroissance
fatérale dans la cellule, puis le noyau se divise par méiose en deux
noyaux, I'un d'eux reste dans la celiule mere et I'autre émigre vers

le bourgeon. i 3

T Alanaphase les chomosames s amangent vers fa moitié de 14 cellule |

@t‘étoile de mer se reproduise par régénération, { )

‘ﬁ»la matiere héréditaire dans le noyau de la cellule se compose

d'un nombre de chromosomes. ( )
t@iCompam

1 Les cellules somatiques et les gamites du point de vue du nombre
de chromnsomes.

2 La division par mitose et [a division par méiose du point de vue de
Vendroit oit a liev chacune delles =+ - b 3 b diie—
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3 La reproduction sexuée &l la reproduction asexuée.
@Le hourgeonnement et la régénération
-’n? Chaisir la bomne réponse

ﬁ}l.e retour du rayon dans le méme milieu, quand 1l rencontre
une surface réfléchissante, exprime ._.....

a- Lo rayon incident b Le rayon réfléchi

o~ La réllexion d- La réfraction

(igﬁl a ligne droite passant par le sommet du miroir ¢ son centre
de courbure exprime ...,

@ Le sommet du miroir.ds)  b- Laxe secondaire du mirnir

o 'axe principal - Aucune réponse comects

biLes caractéristiques de I'image tormée par un objet placé
A une distance moins que le double de la distance focale et plus

grande que La distance focale d'une lentille convexe somt ...
a-Virtuelle agrandie - Réelle agrandie.
c- Réelle plus petite - Plus petite.

'8_1{50 un fayon lumineux Incident sur une lentille convexe en
passant par san foyer, il ...,

a- Passe sur sa droiture sans subir aucune réfraction.

b- Réfracte parallélement 3 I"axe principal.

¢- Passe par [e centre optique sur sa droiture.

d- Aucune réponse correcte

58I la distance focale d'un miroir concave est de 6 cm, le
rayon de courbure de ce miroir est donc .......

a-3cm b- 6 cm

c-9cm d-12 cm

@La durée du temps prise par lu planéte saturne pout toumes
autour du soleil est de ...

a- 12 ans b- 29 ans

c- 84 ans d- 165 ans




7 Le chromosome se compose chimiquement ........

a- De l'acide nucléique ADN b- De protéines

- De carbohydrates. d-1a et by ensemble
8 Les gamétes sont tormes a |'aide de la division ..........

a- Réductionnelle b- Par méiose

- Par mitose d- {a et b) ensemble

A Le centromére de chaque chromosome se divise longitudinalement
en 2 moitiés, Les deux chromatides de chaque chromosome se
separent I'un de Fautre a ...,

a- La prophase b- L& élophase
- l'anaphase d- La métaphase
10 Dans la division par mitose, les chromosomes s'arrangent vers
Iéquateur de la cellule d .............
& La métaphase b La prophase
- 'anaphase d- La télophase

ﬁ;-m cellule se prépare pour commencer les élapes de la division

par méiose apres la duplication de matiere héréditarea ...

& La pmophase b- |'interphase
¢~ La métaphase i~ La télophase
12 Les protozoaires comme I'amibe et la paramécie se reproduisent
par ...
a- La fission binaire b Le bourgeonnement
«- La régénitration th- La sporulation
2 Dans le champignon de la levure, la reproduction asexuée a liey
| PO,
& La régénération Is- Le bourgeonnement
¢~ La sporulation d- La reproduction végétative,

14 Dans le champignon de la moisissure du pain, la reproduction
asexude a lled par ...,

# La régénération b+ Le bourgeonnement
¢~ La sporulation d- La division binaire
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G Dans la reproduction végétative des plantes, des individus
semblables .............. sont produits,
a- A Vindividu parental
- Aux deux parents.
- Au zygote.
tl- Alcune répanse correcte.

Al Dans |a reproduction sexuée, les gamétes méles fusionnent avec
les gametes femelles pour former ..........

- Les spores b- Le zygote
- Le noyau, d- Le cytoplasme,
W7 Uindividu  parental disparait quand la reproduction  dans
......... a lieu,
a- Les bactenes b- La levure
- La moisissure du pain - Tout ce qui précide.

A Ce qui renferme une matiére héréditaire des deux parents et qul
se développe pour former un Individu contenant les caractéres

des deux parents, est ........
a- L e gamete b- Le zygote
= Le eyloplasme. d- Le chromosome.

@Lu pouvoir de quelques animaux de compenser lours parties
détachées est connu sous le nom de .........
a- La régénération Iy Le bourgeonnement
c- La sporulation d-La reproduction sexuée
20 Lopération durant laquelle étre vivant produit des pouveaux
indhvidus, qui ont des caractéres heréditaires complétement conforme

a ceux des parents, est connue sous le nom de ..
a- La reproduction sexuee b-lLa reproducnon asexuée
c- La reproduction végetative  d- |b et ¢) ensemble




@'La division par méiose a lieu dans les cellules ..........

a Du lole b- Des deux ovaires
- Des testicules d- th et ¢l ensemble
22 Lo phénomane de 'enjambement a fieu 3 .......
a- La prophase — 1 b- 1 a metaphase — 2
c-l‘anaphase - 1 d-l'anaphase - 2
I@g Meontrer par un schéma

4 La structure du chromosome
@La reproduction chez la levure
4 La reproduction par la fission binaire

B! Citer un seul rile pour chacun de ce qui suil
A La lentille convexe
2 La lentille concave
Q} Les lentilles collantes
A& L'année lumiere
B Citer les utilisations les plus importantes pour chacun de ce qui suit
1 Le télescope de Habel
2 Les graphiues et |es tableaux
3 Les lentilles
Q} Le train volant
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Exercises (3)

 Réponses des exercices généraux

Réponses de la question 1 : Terme scientifique
1~ Le mouvemnent
2- La vitesse vectorielle
3- La vitesse
4- La vitesse moyenne
5 la vitesse uniforme
- La vitesse non uniforme
7+ La lumiere
8- Le déplacement
9- La vitesse relative
10- Laccdlération
I+ Le déplacement
12« Le déplacement
13- La 1™ loi de la réflexaon
14- Le rayon incident
15 L'angle de réflexion
16 Le sommet du miroir
17+ 'axe secondaire du mmirorr
18- La lentille concave
19- Le centre oplique de la lentille
20- L'axe principal
21- La myopie
22- 'eau (blanche)
23 Le noyau
24. Le chromosonse

25- Le fuseau achromaligue
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Réponses des exercices généraux

26~ La prophase

27- La métaphase

28- Uepjambement

29- La reproduction asexuée
30- La régénération

11- Les gametes

32- Le zygole

13- La division par mitose
4. Le zygote

35- La division par méiose
36- La sporulation ou 1a reproduction par les spores
37- Le bourgeonnement

Réponses de la question 2 : Compléter ce qui suil
|- La distance

2- La vitesse

i- Métre / seconde , kmt / heure
4- Mitre / seconde

5- Le déplacement — temps

&- Position du survelllant. son sens par rapport au mouvermnent
7= Droite

- Parallele

9- Métre / seconde2

10 Longueur « temps

1= Déplacement —force

I 2- Vitesse

13- Zérn




Exercises (3)

 Réponses des exercices généraux

14. Surface exteme

15- Double

16- Concave

17- Convexe

18- Voie lactée

19- 220 mullions

20- Diminue — ralenti

21- Mercure

22- Deux chromatdes - centromere
23- ADN —protéines

24- La chromatine - chromosomes
25« Chromosomes

26- Mitnse

27- Télophase

28- Somatiques

29- Reproductrices

30- Prophase - |, méiose -1

31- Méiose

32- Régéndration - Bourgeonnemen! —fission binaire — reproduction

végétative
33+ Un seul Individu parental
34- Deux individus — male - femelle
35- Fission binare
36- Sporulation
37- Régénération
34- Sporulation




Réponses des exercices généraux ]

39- Graines
40- Sexude
41- Moitié
Réponses de la question 3 :
Qu'amye — 1 — il 51 : Répandre toi -~ méme

Reponses de la question 4 ¢
Commenter - Répondre tol - méme
Réponses de la gquestion 5 -

Que veut - dire : Répondre toi - méme

Réponses de la question 6 ¢
Répondre aux questions suivantes - Répandre tail = méme

Reéponses de la question 7 :

Décrire le mouvement du corps représente par les graphiques sulvantes

1= Corps au repos
2- Corps mobile avec une vitesse uniforme

Réponses de la question 8 :
Que veut - dire : Répondre toi — méme

Réponses de la question 9 - Mettre () devant les phrases correctes el
(%) devant les phrases fausses
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- Exercises (3)

' Réponses des exercices généraux

7-1%)
8« (W)
G- (V)

Réponses de la question 10 :
Comparer : Répandre 1ol - méme

Reponses de la question 11 :
Chaisit la boone répanse
I+ ¢~ La réflexion
2- ¢~ 1'axe principal
3- b réelle agrandie
4- b Se réfracte paralléle & "axe principal
5-d- 12 cm
6~ b- 29 ans
7- d- (2 et b) ensemble
8- d- (a et b) ensemble
9. ¢~ l"anaphase
10- a- La métaphase
11- b= Linterphase
12- a- La fission binaire
13+ b+ Le bourgeonnement
14- ¢ La sporulation
15- a- Vindividu parental
16- be L zypote
17« a- Les bactéries
[8-b- Le zygote
149- a- La régénération




20- d- (b et ¢} ensemble
21- - {b 1 ¢) ensemble

22- a- La prophase — 1

Réponses de la question 12 :
Mantrer par un schéma : Répandee tol — méme

Répanses de la question 13 ¢
Citer un seul role pour chacun de ce qui sult : Répondre toi —méme
Répanses de la question 14 :

Citer les utilisations les plus importantes pour chacun de ce qui suit
Répondre ol - méme
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Test du 1** Semestre (test 1)

- Complete les phrases suwvamies

B L'unité de mesure de la vitesse . tandls que |'uniné
de mesure de Vaccélorion .

W Les cetlules somanques se divisent Aandis nque les cellules
reproductrices se divisem

® | e phénomeéne de 1" enjambement a lleu i o,
de La divicion

B | es dniles urnent dar des arblles fises autour du centre

. Cite le caonoep! sclentifique de chacun de ce qui suil
& Unpoint 3 Fintdrieor de b lentlile, se traove sor axe pencipal of au miliey
de la distance entre les deus taces de 1a lenlle
B Une opératian durant laguelle Vdtm vivant produil des étres vivants qul ont
des caractires herdditaires varides gue cofles des parents.
L valeur de la vardation de Ly vitesse di corps en une seconde
W Une unié qui est utilisée pour mesurer les distances entre les corps célestes

. La distance focale d’une lentille convese et 10 cm. Un objel et placeé 3 20
cm de la lentille, Indigue la pesition de 'image de la lentille et cite les proprietes
de Vimage.

B cCarriger ce qui ext souligné

@ Le rayon lumineux incident qui arrive paraliéle a I"axe principal d'un miroir
conrave sa réfiSchit en passant par |e centie de courbaare o o ()

& La division par mitose a pour but de furmer les gametes. i

® Quand le comps mobile etteciue des distances égales dans des iniervalles de iemps
egaux, nous disons que le corps se déplace avec une sceéleabon umorme. ()




. Commentoz co qui sull :
B La pesonne myope & hesoin des lunettes dont kes lentilles sont conravs.
B La reproduction asexuée produll une filiation conforme aux parents.
W Le rayon lumineux incident qui artive perpendiculaire sur un mirair plan, se
mellechil sur lui-méme

' Explique la relation entre la structure héreditaire de la filiation et des parents
dans le cas de la reproduction sexuée et 1a reproduction asexuee.

. Une auto de course peul se déplacer du repos ef atteint L vitesse de 100 km en
20 secondes, calcube Faccélération de cetle auto,
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. Repondre aux questions sivantes
B Détinir scientifiguement ce qui suit :
1+ La vitesse 1 In técondation
2- l‘accelération 4- Ulinivers

& Commenter scientifiquement ce qui suit ©
1+ Cest difficale pratiquement de eéaliser la vitesse unitorme d'une volre.
2- La vorture mobile 3 une cermaine vitesse parait non mohile 3 un ohservateur
qquil s depilace avec La mime yitesse o dinstion
1- Uhypermétropie est remédiée en wiiisant une lentille  convexe
convenable.
4 |l exisle 2 centres de courbure IC1 |, C2) pout la lentille.
W Chosir de ce quisun la reponse convenable pour la phrase
savante ;
LI rayors harmrineos toembe sut un mimir plan
comme le montre Lo Ngure alng I vise idéchir svec un

-
angle de réflexion de:
|- Zéro® 2.90°
}o1ao” A 307

@ Cholsir de ce qui sult la répoose convenable pour la phrase sulvante -
Si le rayon de courbure de surface du miroir. ainsi sa distance focale sera

epaleda:
1-5m 2- 10ecm
b 20em 4 1m

- ta) Compléter les phrases smvantes avec des mots scientifiques convenahies

1- La matiére hereditaire qu) se ouve dans le noyau de la celiule se compose:
d'un nambire de

2« Parmi les exemples de 13 reproduction asexuée le bourgeonnement dans 8
champlgnon do

3+ les paires de chromosomes se rangert dans la métaphase | sut
de la collule

4 L propnétatm de Lo théon da fox dams Varigine du systéme solare ¢ est
I vavani




-

réponse el compléte-le de facon & obtenis une s

image virfuwtle, deoite of plus grando gue Fobjel
(al.

i Recopie e dessin saivant dons 10 fewille de i &
-y

(€} Choisir b réponse ba plis convenable pour chacune des phrases saivanies ©
W La reproduction qui est considérée L source de |a variation genétinue c'est la

rEproduction ...
| - Par bourgeonnement 3- Sexuée
2- Vegetative 4- asexute
ML pouvon de cetaing animanx de compenses les prarties prerdies © vest dine -
1-La vitalité 1- |a regEneration
2o Lo reproducton 4 e bouwsgeoneemeant
. Legqued dee co o sult est un groupe de gramddears physiques scaliiies |
|- Le tayon of la surface A Facrdleation et [ vimsse vertorielle
2o L termps et Ly force 4. Ly masse - le déplacement

- Line jentille est placee dans le tragel des rayons du soleil, elle & lormee une image
hu solell réetle, frés petite & une distance de 200 0m du centre optique, Ly mdéme lentille
est ulilisde pour abtenir une image draite, agrandie «f virtuelle d'un objet queldongue
b, legqued does distamoes suivantes du contre o optingue et cormects -

t- 1 Dem - 20¢m 3 40cm 4-30cm

. 1a) "Fred Hoyle s'est base sur une vérite sciemimique dans san opinion sur I"origine
de Lo formation du systeme salaire!, discute cette phease en expliguant

| - Cette vérité en se hasant sut un dessin illustré

2+ Les hypotheses importartes do Fred Hoyle

thy Camsparer la myopie @4 Uhypermttropie du point de vie
I+ le gonre de 1a lentille utitisée pour taites chacune d'elles.
2 la cause de chacune d'elles.
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~ Test du 1** Semestre (test 3)

| Quastion__§

a1 Chosir la reponse correcte
& e savant qut & énoncé 1a théarie du flux c'est

a  Chamberlin b-  Molles

c- Fred Hoyle d- Laplace
2 |ephénomene de Verjambement & liew dans

a La prophase 1 b la m&aphase 1

o Panaphase 1 - ilopibage 1
B Parml les pxemples des grandeurs physicques vectovielles

e lamasse b Ta vitesse

o la longueur d- le emps
A Lunitd de mesure de la vitesse clest

a4 lemétre b- le mfsec

e e x s -l mnec?

& Lo dmlte qui relle entee le centre de coutbure de | lemtille of son contie
optique est pommée .

A~ la distance focale b e principal
o axe secondaire d- e rayon de cotrbuore
b) Comparer chacun de ce qui suit :

W la divasion par mitose e |a division par mésose du point de voe.
a-  de I'endmit ol fa division 2 livu
b du nombre de chromosomes dans les cellules résultantes.
2 La myopie e I'hypermétropie de point de v
#  de signification de chacune d'elles.
b= dela position de formmation de 'image

] Dueshion 4

a) Ecnire le concept scientifique convenable pour chacune des phrases suivantes :

B Le pamt de convergence des dayony parallefes entre vox of paralitles & Faxe

principal Hu mirair concave
2 Le point de contact de deux cheomatides ensermble.
B le taux de changement dans le déplacement pat rapport au temps
B L distance parcouros en une unité de femps,
& Des cellules résultames de 1a division par méiose et qu) renterment la moing

du nambre de chromosomes
b) Commenter ce qul suit :

W Lo teproduction sexués e51 (e source oe varation entre les individus
@ La sabilité de la rotanon de la wrre dans une orbite autour du soledl

-




] Jueshon ' [
a) Coompléter les phrases suivantes:

N Nous pouvons oblenir une image virtuelie deoile agrandie par un micoir ...

B e rayon lumineux Incident paralliskoment 3 Vaxe principal d'une lentille
canvexe 1a traverse en aassan! pat
B Uaccéldraton est une gramdeur

& s fuseaux achramatiques se forment durant [a division de la cellule 3
etdisparaissenta ...

B P les foemes de L4 seproduetion asexs@e, 11y A s

by U corpe s est déplace dans une Figne drolte of Tos déplacements traverdes
par le corps dans des temps differents somt envegistrés comme le montre le

tablean sulvant
Deplacepment enmétne 100 20 30 40 S 6l
Termps en seconde 5 [ 15 20 25 30

Representer cotte relation en graphigue, puis calculer e vitesse du corps.

| Quesiions |

4) Corriger ce qub esl souligng :

B Le nucldole digparalt 3 L télophase durant be division par mitose.

@ Parmi les examplos des grandeurs physiques scalaires, ily i |4 fome,

B Ls leyure se mproduit asexos!lement par répendration.

# Le fayer ext e point 3 'intérieur de b lentille d'o passe |'axe principal,

# Le myon de couthure du minir = La distance facal x %

b) Un objetf est placeé 3 une distance de 20 con devant une fentille convexe,
ayand e distance focale de 10 om.

W Detorminer la distance de "image de la (ontllle.
@ Cher ses caractéristiques.
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 Test du 1*~ Semestre (test 4)

-

_ﬁ] (A) Choisir la réponse correcte

\‘ﬂ Lors de la cellule se divise, le fuseau achromatique apparait a

a- La prophase b- La métaphase
c- 'anaphase d- La iélophase
2 Uétoile de mer se reproduit asexuellement par .........
a- La régénération b- La fission binaire
¢- Le bourgeonnement d- La sporulation
QA Pour traiter la myopie, on utilise ...
a- Une lentille convexe b~ Une: lentille concave
¢« Un miroir convexe d- Un miroir concave

W Parml les exemples des grandeurs physiques scalaires, 1l y a

----------------

a- La vitesse b- La masse
¢- La force d- l'accélération
BLa vitesse = ........
a- % b- Distance x Temps
¢ Distance + Temps - TT‘-Z—':-‘:T
(B Comparer

fi}-La reproduction par régénération e la reproduction par
bourgeonnement du point de vue des exemples de chacune
d'elles

%l La théorie du flux et la théorie de '@oile de passage du pant de
vue du nom de tondateur la théorie




n (A) Ecrire le terme scientifique convenable

\'f[ La distance effectuee durant I'unite du temps

12 La droite joignant les deux contres de courbures de deux surfaces
de la lentille passant par le centre optique de la lentille,

@ Un état de maladie résulte de [a formation de I'image derriére la
rétine de Vil

@ Une reproduction asexuée se fait en utilisant des organes
végétaux sauf les graines,

‘5 Une division cellulaire qui méne 2 la formation des gamétes

(8) Commenter

@Les mirirs concaves sanl ulilisés pour produire de la chalew
clevie,

‘2 La division cellulaire commence par I'interphase.

x' Compléter les phrases suivantes avec ce qui convient
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&) Le déplacement est une grandeur .............. Tandis que la densité
est une grandeur .............

12 Vamibe se reproduit par ,........... tandis que la maisissure du
pain se reprodull par ............

@ Le phénomene de 'enjambement a liev d ... de la division

@ Parmi les genres des miroirs, 1l y a ... Y AR ot

§ Les caractéristiques de |'image formée au moyen d'une lentille
concave sont




L‘I’utdnl“‘Se.utre(test‘)

(B) Si le nomhre de chromosomes contenus dans une cellule
pancréatique d'un homme est de 23 paires de chromosomes,
combien sera — 1 — il le nombre de chromosomes dans les cellules
sulvantes

Une cellule de la peau
Lin spermatozoide
Un ovule fécondé
'Q'(M Corriger ce qui est souligne
A Uine voiture mobile avec une vitesse uniforme; a parcouru 500 métre
dans 25 secondle. Sa vitesse est donc 200 métre / seconde

Qv(‘.hcz les plantes, la reproduction sexude se fait & I'aide des spores.
@ Les chromosomes s"arrangent vers U'équateur de la cellule 3 Manaphase.
o!' Veuglene se reproduit asexvellement pat hourgeonsement,

@ Une lentille concave est utilisée pour ralter Fhypermetropie.

(B) Que veul - dire :

@ I'accélération
@ La vitesse relative
3 Le centromére




n Compléter les phrases suivanles
@Une image virtuelle plus petite se forme pour un objet placé
devant une lentille ...... NP

’gtl.e trajet du mouvement peut étre ........ (R O A e ok e
les deux.
fg\Dcs molécules du métal ............ sont utilisées pour capturer les

cellules cancéreuses atteintes. des rayons de la lumiére ...........
v concentrent pour les détruire

8 | Chez la plante, les gonades masculines sont nommées .......... 1
les gonades féminines sont nommeées _.........

B A comparer
M La vitesse unitorme ef la vitesse nan uniforme.

ﬁltes suppositions de théorie de |'étoile de passage et celles de
théorie du Mux.
(B Choisir la réponse carrecte d'entre les parentheses,

\‘ﬂ}l'tmage réelle se forme par ....... wn miror plan -~ une lentille
concave - une lentille convexe - tout ce qui précede),

Q:La division par meiose a lieu dans les cellules (du foe - de la
peau - des os - du testicule)

@Quand un cormps mabile avec une accélération egale a zéro, cela
signifie que .......... ( la vitesse du corps est varible - 'accélération

du corps est croissante - |'accéléranon du corps est décroissante -
la vitesse du carps est uniforme)

'gl (A) Un objet, de 4 cm de long, est placé 3 une distance de b cm
devant une lentille convexe, ayant une distance focale de 3
cm, Faire un schéma pour montrer le trajet des rayons incidents
el réflechis de la lemilie. Citer les caractéristiques de I'image
formee en déterminant |a longueur de cette image et le rayon de
courbure de la lentille
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Test du 1** Semestre (test 5)

(B Un corps sesl déplacé du repos, sa vitesse est amrivée 3 20 km / heure
dans 5 seconde, calculer I'accélération avec laquelle I[ se déplace.

(C) Deux trains, en se bougeant sur des rails paralléles dans deux sens
opposés; si la vitesse du premiern train est de 60 km / heure el celle du
deuxiéme est de 90 km / heure. Calculer |a vitesse du premier train

: observée par les passagers du deuxieme train.
ﬁw Mettre (1) devant les phrases correctes et (x) devant les phrases fausses

1) La distance est une grandeur vectorielle et le déplacement est une
grandeur scalaire. (N

2 Uannée sur la planite satume es) égale 3 12 anndes temestes, | )
‘) image formée au moyen du miroir plan est réelle. )

(B) Commenter ce qui suit :

1 Le corps, qul se déplace avec une accélération, ne peut pas se
deéplacer avec une vitesse uniforme

@. Un miroir convexe est place i la gauche du chauffeur de la vorture

3 Les descendants résultants de la reproduction sexuée ne paraissent
pas au n‘importe un des parents.

Igl (A) Par un schéma seulement montrer chacun de ce qui suit
m 'endroit ol se trouve be foyer du niroir convexe.
& Le réle et le genre de [a lentille utilisant en traitant [a myopie,
@ Le phénoméne de 'enjambement enfin de la prophase — 1 dans
la division méiotique — 1

(1) Définir chacun de ce qui suit

Le phénomene de 'enjambement
La lol de [a gravitation universelle.

...

N e



'nl {A) Compléter ce qui suit

Gi‘b Quand un objel est plavé devant un miroir concave a une
distance oo Sa distance focale, une image réelle ...,
plus petite se forme.

gl Durant la fécondation, Le fusionnement du .......... AVEC .ioiiiiie.
A lieu pour former le zygote qui se développe en formant un
embiryon.

3 La force est considérée comme une grandeur physique ...........
et la masse est une grandeur physique ...........

oa‘tla varlation de la durée de jour de la planéte & une autre est due
I OT B siicinninncenen

gl (A) Comparer

A 'hypermétropie et la myopie du point de vue du concept, de
I'endroit ou les images sont formées et du raitement.

2 Les cellules somatiques et les cellules reproductrices du point
de vue du nombre de chromosomes dans chaque cellule, du
nombre de cellules résultantes de la division et le genre de la
division,

3 Le miroir concave et le miroir convexe du point de vue de la
distance focale, du centre de courbure et le moyen par lequel on
obtient une image virtuelle,

0§~ Commenter ce qul suil

1 Les filaments du fuseau achromatique se contractent durant
I"anaphase de la division mitotique.

g Le nombre de chromosomes reste le méme dans les individus de
la méme espéce qui se reprodulsent sexuellement,

& Uohjet placé au foyer d'une lentille convexe ne forme jamais
d'image.
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L‘l’eddni"'Se-utn(tenG)

@l La division par mitose est importante pour les enfants au cantraine
de la division par méiose.

lnl Répondre aux questions suivantes

(A} En utilisant une graphique, montrer la relation (vitesse / temps)
exprimant un corps mobile dans les cas suivants -

gtUn vorps mobile avec une vitesse uniforme de 60 km / heure.

© Lin corps mobtle avec une accélération croissante uniforme de
15 m/s
(8) Une volture mnbile avec une vitesse de 80 m / s, le chauffeur
I'a freinée pour diminuer la vitesse La vitesse diminue avec un
taux de 2m /¢ Calculer sa vitesse dans 12 seconde du mament
ol |l 'a freinée,

-B’ (A) Qu'arrive < 1 - il dans les cas suivants
4 Leflox a perdu sa chalenr selon 'opimion de savant Laplace.
%al'eniamhemem a lieu enfin de la prophase - 1 de la division
melotique,
t-l.a perte de la gravitalion terrestre.
(B) Par une expérience scientifique, délerminer la distance focale

d'un miroir concave.




n: Chowir la reponse just

@d—laplace
| a- Prophase — 1
: b- La vilesse
‘A b-metre / s
b- Axe principal
(B) Comparer :

4 La division par mitose et |a division par méiose : Répondre toi-
mébme

2 La myopie ¢ 'hypermétrapie : Répandre tol-méme

gi (A} Ecrire I¢ terme scientifique comvenable
Le foyer
2 Le centroméne
‘¥ La vitesse vectarielle
“la vitesse
'8 Les gamates

(B) Commenter

ﬁz' Répondre toi-méme
-
2 Répondre toi-méme

g (A) Compléter les phrases suivantes avec ce qui convient
A Concave
—ﬂ.e toyer
3 Vectorielles
é‘. Prophase - Télophase
3 'Le bourgeonnement - fission binaire — sporulation
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 Test du 1*~ Semestre (test 3)

(B) Faire le schéma : Répondre toi-méme
La vitesse = -1‘3 = % = 2 métre / seconde

EY! (A) Corriger ce qui est souligne
% Prophase
La masse
‘& Par bourgeonnement
‘W Le centre optique
5 La distance focale 2

(B)'@‘JJSe situe a une distance de 20 cm de la lentille
2 Une image réelle renversée égale 3 1'objet se forme.




Modele de réponse du test (4)

g‘(A) Choisir la réponse juste

3&-Pmphase
2 4 Régénération

@\b- | entille concave
4 b- L.a masse
b

» distance
O oo

(B)Comparer
fiﬂ Répondre thi-mime
@akepondre fol-meme

gu)fcrirc le lerme scientifique convenable
A La vitesse
2 Laxe principal de L leptille
3 Uhypermétropie

4 Lareproduction vegetative

,i{tla division par méiose

(B)Commenter

‘1 Répondre toi-méme
Répondre tol-meme

B} (A)Compiéter les phrases suivantes
M Vectorielles - scalaires
#ilfissirm binaire - sporulation
ii’rophase - méinse — |

& Plan - concave -~ convexe
ijvmuelle - draite — plus petite
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Modeéle de réponse du test (4)

(B) 4 1(23) paires de chromosomes
2 (23) chromosomes
‘}423) paires de chromosames

gl Corriger ce qui est souligne
ﬂzzo mis
Graines
- Métaphase
A Fissian hinaire
Myopie
!gl Que veul - dire
| Laccélération : Répondre tai-méme

La vitesse relative : Répandre tol-méme
‘Le centromere ; Répondre to-méme
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